



## Editoriál

Čas má svoje tempo a už nás priviedol na prah krásneho mesiaca jún, ktorého prvý deň je v medzinárodnom ponímaní venovaný deťom. Teda našim potomkom, ktorých pripravujeme na to, aby raz po nás viedli toto mesto, túto krajinu, tento svet. Pripravujeme množstvo podujatí, aby sme deti v deň ich sviatku potešili a dali im pocit istoty. Dávame im oveľa viac preto, aby ich detstvo bolo krásne, radostné a bezstarostné. Neplatí to všeobecne, ale väčšina rodičov do svojich detí vkladá skutočne všetko. Okrem množstva hmotného im výchovou dávajú do budúcnosti aj potrebnú nádej, perspektívu či sny. Aj my, dospelí, sme pre svojich rodičov deti, hoci sa častokrát tvárimo, že nás sa už MDD netýka. Ruka v ruke si tento deň pripomíname spoločne, inak to ani nejde.

Tak nech je pre vás 1. jún, ale aj ďalšie dni tohto mesiaca poznačeného vôňou lipového kvetu a červených jahôd, krásny a pohodový.

**Viera Barošková**

## ZUŠ je v novom

Druhý májový deň bol pre Základnú umeleckú školu výnimočný deň. Po rozsiahlej rekonštrukcii, ktorá sa diala v plnej prevádzke, bola slávnostne daná do užívania. V koncertnej sále sa zišli všetci, ktorí za úspešným projektom stáli. Žiaci a pedagógovia všetkým venovali hudobné poďakovanie.

Budova bola postavená v roku 1962 a na súčasné pomery bola energeticky náročná, opravu potrebovala strecha, kapacitne potrebovala pridať priestory... To boli hlavné dôvody, ktoré viedli Mesto Senica pre prípravu projektu na rekonštrukciu a modernizáciu ZUŠ. Projekt sa podarilo realizovať vďaka finančnej podpore z Európskeho fondu regionálneho rozvoja vo výške 1 186 151,69 eura.

Výsledok je ohromujúci. Škola získala atraktívny moderný vzhľad, pribudli zrekonštruované učebne, nové priestory aj v podkroví uchvátili asi každého návštevníka. Škola, ktorá zabezpečuje umelecké vzdelanie pre asi 1300 žiakov, patrí teraz rozhodne k tým najkrajším na Slovensku. Ako povedal na otvorení riaditeľ školy Milan Gál: „Je veľmi príjemné učiť v moderných priestoroch a s dostatočnou kapacitou.“

Stavbu realizovala firma Hílek a spol., stavebný dozor vykonával Ondrej Danaďa, autorkou projektu bola Ing. Jana Valentová.

(pokr. na str. 3)



Rekonštrukcia a modernizácia Základnej umeleckej školy znamenala aj vynovenie átria, ktoré môže slúžiť na oddych i kultúrne podujatia. **foto bar**

## Na námestí plynulý postup

Stavebné práce na projekte Senica s novým námestím plynule pokračujú. Pod drobnohľadom verejnosti sa postupne mení spodná vrstva centrálnej mestskej zóny, na ktorú sa bude neskôr klásiť dlažba. Rysujú sa už nové prvky, ktoré budú novému námestiu dominovať. Prehľad vykonaných prác v máji nám poskytol pracovník oddelenia výstavby, dopravy a životného prostredia MsÚ Ing. Ivan Šteftek.

- Položené boli telekomunikačné káble. Ukončená bola ochrana telekomunikačného kábla, ktorý pôvodne viedol popod sakuru a bol prerastený ich koreňovou sústavou.

- Dokončené boli prípojky dažďovej kanalizácie na odvodnenie rekonštruovanej plochy námestia.

- Osadená bola prípojka vody do fontány a rozvod elektrickej energie po námestí pre zabezpečenie rôznych kultúrnych akcií.

- Zrekonštruovaná bola jedna z dvoch betónových vaní na zeminu (pred Daňovým úradom) pri fontáne, kde budú vysadené kvety.

- Osadené boli cestné obrubníky okolo štátnej cesty a pokračuje sa v osádzaní chodníkových obrubníkov lemujúcich zelené plochy.

- Po ukončení prác na štrkovom podlaží sa začalo s betonážou podkladových plôch pod dlažbu.

- Začala sa finálna časť prác povrchovej úpravy – kladenie kamenej dlažby v časti pri hlavnej križovatke.

- Pokračujú stavebné práce na umelom potoku, hotová je železobetónová základová doska, oceľová armatúra vane potoka, drevené šalovacie debnenie a rozvod elektrického podsvietenia umelého potoka.

- Opravujú sa pôvodné steny vaní fontány, nakoľko existujúca betónová konštrukcia je zvetraná a vplyvom mrazov strátila súdržnosť a pevnosť.

- Pred Domom kultúry sa po položení dlažby dokončuje osádzanie mestského mobiliáru – lavičiek, odpadových košov, stojanov na bicykle, atď.

- Mestský úrad vyzval správcu cesty I/51 na opravu prepadnutej časti cesty, ktorá klesla z dôvodu poruchy vodovodného potrubia pri prechode cez cestu pred Domom kultúry. Zástupca správcu cesty prisľúbil uvedenú závalu v čo najkratšom čase odstrániť.

**bar**



## Z rokovania rady a zastupiteľstva

### 3. riadne zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Senici sa uskutočnilo 28. apríla.

Na rokovaní bolo prítomných 23 poslancov Mestského zastupiteľstva a jeho rokovanie viedol primátor mesta Ľubomír Parížek.

#### Mestské zastupiteľstvo zobralo na vedomie:

- Uznesenia prijaté na 2. riadnom zasadnutí Mestskej rady konanej dňa 14.4.2011.
- Informáciu o prehľade čerpania finančných prostriedkov z Fondu PRO Senica v roku 2010.

#### Mestské zastupiteľstvo schválilo:

- Správu o plnení uznesení a riešení pripomienok, správu hlavného kontrolóra o plnení uznesení a správu hlavného kontrolóra z kontroly plnenia rozpočtu k 31.12.2010.

- Záverečný účet mesta a stanovisko hlavného kontrolóra k záverečnému účtu mesta Senica za rok 2010. Zo záverečného účtu mesta vyplýva, že mesto dosiahlo za rok 2010 schodok vo výške 2 757,17 eura. Z celkového záverečného účtu vyplynulo, že príjmy rozpočtu mesta boli splnené na 65,14 % ( vo výške 20 396 055 eur ) a výdavky na 71,68 % (20 314 399 eur).

- Rozpis rozpočtu nákladov a výnosov Mestského kultúrneho strediska v Senici na rok 2011 vo výške 449 000 eur; príspevok mesta príspevkovej organizácii na rok 2011 bol schválený vo výške 286 000 eur.

- Doplnenie Zriaďovacej listiny Mestského kultúrneho strediska v Senici.

- Rozpis rozpočtu škôl a školských zariadení na rok 2011 nasledovne:

Materské školy a školské jedálne pri MŠ vo výške	1 236 368 €
Základná škola Ul. V. Paulínyho Tótha vo výške	556 395 €
Základná škola Komenského ulica vo výške	549 440 €
Základná škola Sadová ulica vo výške	935 303 €
Základná škola Ul. J. Mudrocha vo výške	544 893 €
Základná umelecká škola Vajanského ulica vo výške	514 005 €
Centrum voľného času Sadová ulica vo výške	158 014 €

Materské školy, základná umelecká škola, centrum voľného času, školské jedálne a školské kluby sú financované ako originálne kompetencie prostredníctvom podielových daní a základné školy ako prenesený výkon štátnej správy sú financované podľa počtu žiakov a personálnej a ekonomickej náročnosti výchovno-vzdelávacieho procesu z rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva SR.

- Správu o stave majetku mesta po vykonanej inventarizácii k 31.12.2010.

- Informatívnu správu o stave nehnuteľného majetku mesta Senica.

- Termín konania Senického jarmoku v dňoch 19. – 20. augusta 2011.

- Poskytnutie dotácie na podporu veľkých projektov z PRO Senica za predpokladu, že budú navýšené príjmy v rozpočte mesta. Do fondu PRO Senica bolo predložených viac ako 90 malých projektov; Fond PRO Senica na rok 2011 bol schválený vo výške 65 000 eur.

- Plnenie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Senica za rok 2010. Mesto vyhodnocuje plnenie strategických oblastí rozvoja mesta – hospodársky rozvoj, kvalitu života, služby na podporu rekreácie, športu a kultúry, ľudské zdroje a informatizáciu v meste.

- Žiadosti základných škôl o poskytnutie nenávratných finančných príspevkov na projekty v rámci operačného programu Vzdelávanie – premena tradičnej školy na modernú.

- Prípravu a realizáciu projektu – Znižovanie energetickej náročnosti objektov mesta – budova Polikliniky a budova Mestského úradu.

#### Mestské zastupiteľstvo prijalo:

- zmenu VZN č. 1 – o zásadách hospodárenia s majetkom mesta Senica.

#### S interpeláciami poslancov vystúpili poslanci:

**Branislav Grimm** – upozornil na rušenie nočného pokoja pri Domove dôchodcov a parkovanie áut na chodníku pri bytovke 703.

**Zuzana Ľulák Krčmáriková** – navrhla k zastávkam MHD linka č. 3 doplniť aj smetné nádoby, poukázala na znečistenie okolia firmy Arcelor.

**Ľubomír Bereš** – žiadal komplexné riešenie čistoty v okolí firmy Arcelor.

**Martin Lidaj** – pre komisiu mládeže žiada viac informácií o materiáloch predkladaných na MsZ a riešených na MsÚ, žiadal informáciu, či došlo k zmene vlastníka spoločnosti Služby, spol. s r.o. a či nepríde z týchto dôvodov k zvýšeniu ceny tepla.

**Lubica Krištofová** – poukázala na archeologické náleziská, s ktorými sa stretávame pri zakladaní stavieb a či sa zabezpečuje archeologický prieskum týchto nálezov. Naposledy zistené náleziská boli pri prácach pri výstavbe Family centra.

**Anton Cibula** – mal otázku, akým spôsobom bolo riešené poškodenie cesty pred novovybudovanými garážami na Ul. Gen. L. Svobodu, ktorú spôsobil investor garáží a kto zabezpečí upratanie celého priestoru po zrealizovaní výstavby.

**Miloš Blaško** – na podnet občanov sa zaujímal, či existuje možnosť vybudovať chodník ku COOP Jednota medzi bytovkou 60 a 59 na Robotníckej ulici

**Roman Sova** – žiadal predložiť informáciu na budúce rokovanie MsZ o stave financií mesta k 30. 4. 2011, ktoré má mesto na účte.

**Katarína Vrlová**  
prednostka MsÚ

## Položili vence

Spomienková slávnosť pri príležitosti Dňa víťazstva, dňa skončenia II. svetovej vojny v Európe, sa uskutočnila 6. mája pri soche Víťazstvo. Predstavitelia samosprávy mesta, Obvodného úradu, Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, občianskych združení a politických strán položili vence ako spomienku na všetkých, ktorí obetovali vlastné životy pre oslobodenie spod fašistického jarma. K zhromaždeným občanom sa prihovril prednosta Obvodného úradu Štefan Huťfa. Pripomenul historické fakty svetovej vojny a nezabudol zdôrazniť, že slobodu si treba vážiť a chrániť. Aj 66 rokov od skončenia II. svetovej vojny treba dbať, aby sa na hrôzy vojny nezabudlo. **bar**

## Kunovský vodník

Otvorenie letnej turistickej sezóny na Kunovskej priehrade, ktoré nesie názov Kunovský vodník, sa bude konať v sobotu 25. júna. Tento rok organizátor podujatia Rekreačné služby mesta Senica pripravili program pre deti i dospelých vo vodníckom štýle a v popoludňajšom programe bude Kunovská priehrada plná vodníkov a vodných víl.

Od 10. do 19. hod. bude lodenica pre verejnosť k dispozícii zdarma.

Od 13. do 18. hod. budú prebiehať detské súťaže a hry, maľovanie na tvár, detské atrakcie, kolotoče a jazda na koňoch.

Kultúrny program bude otvorený o 13.30 tanečným vystúpením hodonínskej tanečnej skupiny Gesto Dancers, tanečnej skupiny Sonny Senica prípravka a hudobnej skupiny Oáza.

Od 15. do 17. hod. bude prebiehať hlavný program pod názvom Trampoty Vodníckej rodiny Dunajovcov, kde skupina Aquila Bojnice prostredníctvom hudby, tanca, hier, hovoreného slova a krásnych kostýmov zavedie návštevníkov do čarovného sveta vodníckej rodinky.

Podvečer od 17. do 18.30 hod. bude venovaný posedeniu pri heligónke so Senickými heligónkarmi pri bufete. Program od 19. hod. sa presunie do Pizzerie nad plážou, kde sa môžete zabaviť a zatancovať si na country zábave so skupinou Country Tip do 23. hod.

Rekreačné služby mesta Senica pozývajú všetkých, malých i veľkých, na prežitie príjemného sobotného dňa pri vode na Kunovskej priehrade s množstvom zábavy, oddychu a pekných zážitkov.

Bližšie informácie nájdete na [www.rsms.sk](http://www.rsms.sk). **Ing. Lenka Majchráková**

**RSMS**

## Oznam

Oznamujeme občanom, že tabuľa s oznámeniami o úmrtí, ktorá sa nachádzala na Námestí oslobodenia (oproti daňovému úradu) je dočasne premiestnená na úradnú tabuľu pri Mestskom úrade Senica. Po dokončení rekonštrukcie sa tabuľa vráti na námestie, avšak na nové miesto. **NS**

## ZUŠ je v novom

(dokončenie zo str. 1)

Primátor Senice Ľubomír Parížek na slávnostnom otvorení poďakoval všetkým, ktorí sa na rekonštrukcii podieľali, za odvedenú prácu, za toleranciu, ktorá bola nevyhnutná pri plnej prevádzke. Súčasne zdôraznil, že novovytvorené priestory prispievajú k rozšíreniu kultúrnych aktivít školy a mesta. Obohatí sa ponuka na prácu v keramickej dielni a neskôr i prácu so sklom a drôtom.



Pásku pri otvorení zrekonštruovanej školy prestrihli zľava primátor Senice Ľ. Parížek, riaditeľ ZUŠ M. Gál a zástupca zhotoviteľa J. Hílek ml.

K najkrajším priestorom patrí Galéria v podkroví a nádvorie, ktoré sa bude dať využívať tiež na kultúrne aktivity.

Text a foto Viera Barošková

## DAV – tri tajuplné písmená

Čo znamenajú tieto 3 písmená? Všetci vieme len to, že symbolizujú názov budovy bývalého Múzea L. Novomeského. Spomínate si na mená spisovateľov, podľa ktorých vznikol? Daniel Okáli, Andrej Sirácky, Vladimír Clementis – zakladatelia časopisu DAV a neskôr i voľného združenia mladých autorských individualít proletárskej lyriky a sociálne angažovanej poézie, určenej najmä pre pracujúceho človeka (1924-1937), medzi ktorých patrili i **Ladislav Novomeský**.

Už sa vám rysujú súvislosti? Keď už nie jeho múzeum, tak aspoň pripomienka činnosti tohto slovenského básnika, úzko spätého s našim mestom. Práve tieto 3 písmená **D - A - V** potrebujú oživiť a dostať nový zmysel. **Nový impulz a obsah** potrebuje i takmer štyri roky opustená budova v parku, ktorú si všetci prehádzovali tak trochu ako horúci zemiak. A to si predsa nezaslúži. Samospráva mesta robila čo mohla, aby ešte viac neschátrala.

Mesto Senica odkúpilo budovu od Trnavského samosprávneho kraja v roku 2008 a splácať ju bude do roku 2013. Do vzniku samospráv vyšších územných celkov bolo vlastníkom budovy Ministerstvo kultúry SR.

Jednoduché to však s budovou nebude ani teraz. Správa v rukách Mestského podniku služieb zostáva nezmenená, mení sa však **užívateľ priestoru**, a tým je od apríla 2011 **Centrum voľného času Stonožka** (takže fámy typu Stonožka sa sťahujú či

Stonožka to kúpila konečne prestanú kolovať). Bude to pre nás ťažký oriešok, ale keď nám pomôžete, sme pripravení bojovať.

Boj sa mimochodom odohráva už teraz v máji – boj s čistiacimi prostriedkami, by s nečistotou a haraburdím, ktoré sa v budove nazhromaždilo...

**Trinásteho v piatok** s nami „bojovali“ prví dobrovoľníci. Hoci sa do budovy davy nehrnuli, sme pyšní na výkon našich detí a mládeže. Okrem členov krúžkov CVC a niekoľkých nadšencov zo Študentského parlamentu prišli dobrovoľnícku akciu podporiť i žiaci ZŠ na Sadovej ulici na čele so zástupkyňou riaditeľky Silviou Krišákovou. Veľmi si toho cením a s jej dovolením citujem jej slová: „*Všetkých nás to náramne bavilo, pretože v spoločnosti ďalších pracantov nám bolo veselo a čas tak rýchlo letel... Máme úprimnú radosť z toho, že aj v tejto uponáhľanej dobe, keď mnoho ľudí myslí len na svoje vlastné záujmy a potreby, sa nájdu takí, ktorí sa tešia, že bez nároku na akúkoľvek odmenu prispievajú k dobrej veci.*“

A pochváliť treba i partiu gymnazistov, ktorá išla v piatok poobede len tak okolo a nakoniec nám takmer dve hodiny pomáhali (Kubo, Imro, Maťo D., Maťo H. a Maťo T.). Dobrovoľnícke nadšenie účastníkov však stačiť nebude (aj keď ďalšie brigády budú nasledovať).

Tušíte správne, že to budú peniaze, ktoré bude budova potrebovať. A tak sa Stonožka zatiaľ pokúša o skromný projekt z prostriedkov VÚC Trnava, pretože vlastné prostriedky nemá, len tie, ktoré jej poskytne samospráva mesta, resp. ktoré zarobí. (pokr. v ŠL)

## Enersol SK

Súťaž mladých záujemcov o alternatívne zdroje energie a ochranu životného prostredia pod názvom **Enersol SK** dostala definitívne svoj národný rámec. Po minuločnom pilotnom ročníku Ministerstvo školstva SR v tomto školskom roku vyhlásilo 1. ročník tejto súťaže, ktorá sa už tradične uskutočnila 14. – 15. apríla v Strednej odbornej škole Senica. Spoluvyhlasovateľom súťaže bolo Ministerstvo životného prostredia SR, odborný garant súťaže Štátny inštitút odborného vzdelávania Bratislava.

Hlavným cieľom súťaže je rozvíjať tvorivé odborné teoretické a odborné praktické schopnosti žiakov, vytvárať trvalý vzťah k ochrane životného prostredia a problematike využívania alternatívnych zdrojov energie.

Súťažiam na nižšej úrovni predchádzali odborné semináre pod vedením odborníkov z praxe a výskumných pracovníkov, ktoré poskytli žiakom základné informácie o využívaní alternatívnych zdrojov energie a mali motivačný charakter. Ich cieľom bola motivácia žiakov k tvorbe vlastných projektových prác s uvedenou problematikou, aj realizácia prieskumu v okolí svojho bydliska a vytvorenie vlastného návrhu riešenia problému, hľadanie a využitie alternatívnych zdrojov energie a s tým

súvisiaci ochrana životného prostredia.

Do prvého ročníka sa zapojilo sedem krajov SR. V prácach, ktoré boli prezentované najskôr na školských a neskôr na krajských prehliadkach, bolo veľa originálnych nápadov a netradičných spôsobov riešenia v hľadaní alternatívnych zdrojov energií.

Podľa informácií predsedu Enersol Sk Pavla Paradeisera, riaditeľa SOŠ Senica, v celoštátnom kole prezentovalo svoje práce spolu 52 autorov a spoluautorov žiakov stredných škôl v troch kategóriách. V hlavnej kategórii bolo prezentovaných 15 prác, v tvorivej kategórii 14 prác a vo vedľajšej kategórii 6 prác.

Spríevodnou akciou celoštátného kola súťaže bola exkurzia do prvého veterného parku na Slovensku v Cerovej. Z celoštátného kola súťaže organizátori vybrali 10 najlepších prác, ktoré boli odprezentované na medzinárodnom finále Enersol 2. – 3. mája v Smoleniciach. **NS**

## Prídu taiwanskí podnikatelia?

Na pozvanie primátora Senice Ľubomíra Parížka navštívil mesto 4. mája veľvyslanec Taiwanu David Nan –Yang Lee s manželkou. Host si so záujmom pozrel prezentáciu o meste so zameraním na možnosti podnikania v priemyselnej zóne, ale i v oblasti cestovného ruchu.



Hostia si v sprievode primátora Senice pozreli Priemyselnú zónu Kaplinské pole.

„*Priemyselnú zónu, ktorú považujeme za strategického hľadiska za veľmi dôležitú, sme vybudovali s perspektívou 30 rokov. Hoci sú v čase hospodárskej krízy investori opatrnejší, verím, že sa nám podarí získať dosť podnikateľských subjektov,*“ povedal primátor. Je tu aj dostatok kvalifikovanej pracovnej sily, výhodné geografické postavenie mesta, napojenie na dopravnú sieť. Taiwanský veľvyslanec poukázal už na investície jeho krajiny v Nitre a Trenčíne (momentálne 4500 pracovných miest) a vyslovil presvedčenie, že nebudú posledné.

Z prezentácie Senice ho veľmi zaujal golfový rezort, ktorý je v štádiu dokončovania. „*Taiwanskí turisti milujú najviac kúpele a golf,*“ povedal veľvyslanec. Ročne takmer 300 000 taiwanských turistov navštívi Európu. „*Bolo by dobré, keby sa mohli prísť pozrieť i k vám, pretože je tu veľa zaujímavých vecí,*“ dodal. Prezentáciu o meste zaujala taiwanského hosťa natoľko, že si vyžiadala ďalšie podrobnejšie informácie.

Viera Barošková  
Foto K. Kríštofič

## Strom Senice 2011

### Zapojte sa do ankety a vyberte strom

V druhom ročníku ankety Strom Senice predkladáme 11 nominácií stromov, ktorých prihlasovatelia stručnejšie či podrobnejšie predstavujú navrhovaný strom. Je úžasné, že sa v nomináciách delia s nami o svoj vlastný postoj, ale aj o poslanstvo, ktoré nám tieto stromy odovzdávajú od predchádzajúcich generácií. Prihlasovatelia vás oslovujú, aby ste si hlasovaním spomedzi stromov vybrali ten, ktorý sa vám najviac páči.

Vyhlasovateľov ankety redakciu Naša Senica a Komisiu pre zeleň pri Mestskom zastupiteľstve potešil rastúci záujem verejnosti. Kým v minulom roku bolo nominovaných 5 stromov, teraz je to 11. A to sme nezaradili všetky, ktoré sme dostali. Do schránky na prízemí MsÚ sme dostali viac nominácií, z ktorých sme do výberu zaradili iba platan. Boli by sme radi, keby sa prihlasovateľ platana a ďalších (nezaradených) stromov prihlásil v redakcii, aby sme si dohodli ďalší postup. Zaznamenali sme i osobné návštevy v redakcii, kedy nás občania prišli upozorniť na konkrétne stromy, ktoré by si nomináciu zaslúžili.

Hlasovanie Strom Senice spúšťame na internetovej stránke mesta Senica a na facebooku 1. júna a potrvá do nedele 26. júna. Výsledky ankety zverejníme v júnovom vydaní Našej Senice.

Viera Barošková

## Smrek obyčajný



*Lokalita: pred Domom pre dôchodcov*

O tomto strome, ktorý pamätá starú Senicu, vieme najviac. Smrek zasadila pani Malvína Boorová, rodená Gašparová niekedy v rokoch 1930-32, kedy chodila na liečenie do Smokovca. Z liečenia v Tatrách si ho priniesla ako malý semenáčik. Zasadila ho do záhrady svojich rodičov. V čase, keď sa búrala stará Senica a vykupovali sa domy a pozemky, bola vykúpená aj záhrada Gašparovcov. Ovocné stromy boli finančne ohodnotené a odškodnené, avšak smrek nie. Gašparovci si ho mohli vyrúbať, no neurobili tak a neurobili to ani stavbári, ktorí tu stavali nové panelové domy a domov dôchodcov. Do dnešného dňa tak má Senica kúsok Tatier.

Vek stromu asi 80 rokov, obvod 145 cm, výška asi 18 m.

Prihlasovateľ Ing. Juraj Kabát

## Vrba biela

*Lokalita: Námestie oslobodenia*

Vrba biela na tomto mieste rastie asi 90 rokov. Či bola vysadená zámerne, alebo rastie z náletu nie je známe. Na dobovej



socha Víťazstvo. Vrba spolu so sochou tvoria výraznú dominantu tejto časti námestia. Vrba je súčasťou parku, ktorý bol vysadený v 1928 roku na počesť 10. výročia vzniku prvej republiky a na pamäť padlých Seničanov v I. svetovej vojne. Park sa tu v takmer nezmenenej podobe nachádza dodnes.

Vek stromu asi 90 rokov, obvod 315 cm, výška 18-20 m.

prihlasovateľ Ing. Juraj Kabát

## Smrek obyčajný



*Lokalita: Štefánikova ulica*

Tento smrek sa objavuje už na pohľadniciach Senice z roku 1936. Stál na ulici pri dome Martišovcov. Objavuje sa aj na amatérskych filmových záberoch cyklistických pretekov.

Na fotografiách zo sedemdesiatych rokov, kedy v Senici prebiehala najintenzívnejšia výstavba je tento smrek stále krásne vidieť. Prečo nepadol za obeť výstavbe nie je známe, avšak vďaka tomu je dominantou tejto ulice. Pre starých Seničanov je stále orientačným bodom, podľa ktorého určujú polohy domov, ako stáli na starej Kunovskej ulici.

Vek strinz asi 100 rokov, obvod 157 cm, výška 18-20 m.

Prihlasovateľ Ing. Juraj Kabát

## Dub zimný



*Lokalita: Hollého ulica*

Tento dub rástol v juhovýchodnej časti dvora starej Meštianskej školy, ktorá bola postavená v roku 1888 na mieste bývalého pivovaru. Je možné, že tu tento dub rástol už v tom čase. Budova ustúpila výstavbe panelových domov spolu s niekoľkými mohutnými lipami. Na starých fotografi-

ách zo šesťdesiatych rokov z dvora školy je ho vidieť. V dnešnej dobe ako solitér skrášluje prostredie tejto časti mesta.

Vek asi 120 rokov, obvod 290 cm, výška asi 22 m.

Prihlasovateľ Ing. Juraj Kabát

## Clappova maslovka



*Lokalita: Ulica SNP*

Hardyho maslovku zasadil náš sused, zakladateľ záhradkárskeho okolia v Senici i širokom okolí,

Jaroslav Freitag v roku 1959. Rodičia kúpili pozemok v roku 1960, strom veľmi rýchlo rástol, zatielil by veľkú plochu, tak otec so susedom ju preštepili v r. 1964 na Clappovu maslovku.

Otec (Jaromír Medňanský, nar. v roku 1922) ju po každoročnej bohatej úrode (približne 150 - 200 kg) dôkladne prestrihá a vždy sa mu odmeni zdravou farbou listov i plodov. Koncom augusta, začiatkom septembra všetky puobera i z najvyšších konárov. Hrušky nie sú dlho skladovateľné, tak zavárame, sušíme, robíme lekvár a hlavne rozdávame rodine a známym.

Naša hruška nie je strom pestovaný len pre plody. Keď prichádzam z práce alebo po dlhšej ceste domov, vždy ma víta. Stojí v strede záhrady ako kráľovná. Keď je horúco, otec sedí pod ňou a odpočíva. Chládok pod jej korunou som využívala aj ja, keď som sa učila na skúšky alebo štátnice. Rada si na tomto mieste prečítam v nedeľu poobede knihu či časopis. Občas konštatujeme, že veľmi tieni na záhony zeleniny, a preto je slabšia úroda, a tak sme sa rozhodovali či ju neodstrániť.

Rýchlo sme však túto myšlienku zavrhlí, lebo tento krásny strom je ako pevný bod. Ak by sme ho odstránili, nebola by to už naša záhrada, v ktorej som prežila takmer 50 rokov, nebolo by to miesto, kde sa pohyboval otec či mamička, nevítal by ma pri návrate domov známy obraz.

Prihlasovateľ Viera Medňanská

## Smrek obyčajný



*Lokalita: záhradkárska osada Kunov III.*

Smrek každoročne upravujem do súčasnej podoby a musím

povedať, že každý návštevník ho obdivuje. Vek stromu je približne 10 rokov, obvod kmeňa 10 cm.

Prihlasovateľ Ing. Peter Husár

## Borovica



*Lokalita: Palárikova ulica*

Vyrastala som na starom sídlisku a doteraz som na túto časť Senice úzko naviazaná. Mám tam svojich rodičov a trávim tam veľa času, napriek tomu, že teraz už bývam na opač-

nom konci mesta. Staré sídlisko mám rada i preto, že vyniká množstvom krásnych dospelých stromov. Ani neviem či je spravodlivé vybrať len jeden. Borovica, ktorú navrhujem do ankety, rastie na zelenej ploche na Palárikovej ulici medzi materskou školou a Korunkou. Pripomína mi elegantnú dámu, ktorá zaujme svojou jemnou krásou, súmernosťou, energiou a zrelou silou zároveň. Je krásna a zaslúži si našu pozornosť.

**Prihlasovateľ** Martina Pavelková

## Smrek obyčajný



*Lokalita: Námestie oslobodenia*

Strom poznajú azda všetci Seničania. Som rada, že rekonštrukčné práce na námestí nezasiahli až do tejto lokality, lebo by mi bolo veľmi ľúto, keby aj tento krásny strom

vyrúbali. Myslím si, že si zaslúži našu pozornosť, pretože je to krásny, mohutný, majestátny a zdravý strom. Kúzelný obrázok ponúka v zime, keď jeho konáre obťažkané snehom, spolu s mladším smrekom na druhej strane chodníka vytvoria pre ľudí idúcich okolo pošty nádhernú rozprávkovú bránu. Chcela by som, aby sa tento strom zachoval v Senici aj pre ďalšie generácie.

**Prihlasovateľ** Hana Ševčíková

## Lipa



*Lokalita: Štefánikova ulica*

Lipa sa nachádza pri chodníku smerom ku kúpalisku. Myslím si, že tento strom je vhodným kandidátom do ankety, nakoľko je to jeden z najmohutnejších a určite

aj najstarších stromov v meste.

**Prihlasovateľ** Jaroslav Ciganek

## Platan



*Lokalita: park v blízkosti futbalového štadióna*

Je výnimočný, netypický. Jeho predchodca statný platan podľahol víchrici 4. júla 2000 a zostal z neho peň. Tento strom sa nevzdal a začal znova rásť, znova skrášľovať park.

**Prihlasovateľ** neznámy

## Borovica



*Lokalita: Palárikova ulica*

Na začiatku sedemdesiatych rokov som prišla s rodinkou bývať na vtedajšie sídlisko Klementa Gottwalda. V tej dobe mala táto lokalita trochu iný charakter, a to najmä kvôli zele-

ni. Samozrejme, že na novovybudovanom sídlisku veľa stromov nebolo, no bola chuť zmeniť to. Najmä v rámci jarných upratovaní sme vždy povysádzali množstvo mladých stromčekov, z ktorých sa tešili aj naše deti. Usilovne, všetečne a s nadšením pomáhali ako pri sadení, tak i pri pravidelnom polievaní stromčekov. Aj borovica, ktorú nominujem do tejto ankety, sa tiež spája s podobnými spomienkami na čas, keď boli moje deti skutočne ešte deťmi. Všetko sa zdá ako včera, i keď od chvíle, kedy sme ju spoločne zasadili, uplynulo množstvo rokov. Veľa vecí sa zmenilo. Čas nezastavíme, plynie rýchlo. Nieкто vraví, že je to najlepšie vidieť na deťoch. Ja si dovoľm tvrdiť, že aj na stromoch.

**Prihlasovateľ** Mária Dvorská

## Hudobný život v Senici

### Obdobie osvietenstva – verbovačky

Začiatok 18.storočia bol poznačený kuruckými vojnami. Ak sa nezverboval dostatok vojakov, konali sa povinné odvody alebo lapačky, pri ktorých pomáhali aj richtári. Bol to spôsob, ktorým sa dopĺňalo vojsko. Stoličný úrad predpísal jednotlivým obciam koľko mládenčov majú vojsku dodať. Richtár s obecnou radou ich potom tajne určili, obyčajne chudobných. Vyhliadnutých potom pomocou vojakov lapali a násilu odvedli na veľa rokov vyplnených nedobrovoľnými bojmi, v ktorých veľká väčšina, bohužiaľ, zahynula! Preto

v starej kunovskej piesni, ktorú naučil Vladimíra Jamárika spievať stareček Pavol Vázal –Schodkový (1882-1971) ožívujú spomienky na lapačky, ktoré sa konali až do polovice 18.storočia. Nečudo, že pieseň je smutná: **Co sem vám urobiu...**

1. *Co sem vám urobiu, richtárečku stričku keď mja naháňate v noci pri mjesičku?*
2. *V noci po mjesičku, ve dňe po suňičku, co sem vám urobiu, richtárečku stričku*
3. *Keď ste mja chčil, tak si mja aj držte, štíri prstí páti palec do zatku mi strče!*

Za vlády Márie Terézie v roku 1751 prišlo k zákazu konať neľudské lapačky do stálego vojska na desať rokov a panovníčka nariadila získavať vojakov dobrovoľným verbovaním. Tak aj do Senice prišli verbovači s hudbou v pekných uniformách, so šablou na boku popíjali víno, tancovali, aby chlapcom predstavili vojenský život v čo najlákavejšej podobe. Nieкого očarila uniforma či šabľa, iný zasa zatúžil po víne, ktoré verbovači núkali mládencom zadarmo. Kto si s nimi pripil, bol ich, zverboval sa. Už nemohol svoje rozhodnutie odvolať. Z tých čias pochádza kunovská pieseň, ktorú Vladimíra Jamárika naučil stareček Ján Krč - Liešťanský (1899-1982): **Cisáru, králu náš**

*Cisáru, králu náš  
mauú krajinu máš,  
nač nás len tolko verbuješ,  
šak nás nevichováš!*

*Vichovám, vichová,  
velice lahúčko,  
šak tam dole pri Dunaji  
reži sa bjalajú*

*Reži sa bjelajú,  
žitka zeleňajú,  
nebojte sa, švární chuapci,  
cisárskeho huadu!*

V Senici sa spievala pieseň V tej Seňici ket nás odebrali

Starosti však nemali iba zverbovaní, ale i zaľúbení, niektorým v láske bránili, iným šťastie neprialo a rozišli sa. Prezrádzajú to aj tri ľubostné piesne, ktoré pán Jamárik počul od svojho otca Jána Jamárika (1879-1973): Keď já idem k vám; Šuhajek suobodni; Ket sem biua panenkú.

1. *Keď já idem k vám,  
na huslički hrám,  
Stroj sa, moja miuá,  
holubjenka sivá,  
stroj sa ke dverám!"*

2. *Šuhajek suobodni,  
ničgo o něm nič neví  
len tá jeho nejmilejší,  
tá naňho nepoví.*

3. *Ket sem biua panenkú,  
sedau sem v okénku  
v okénečku v okně,  
z mojím miuím po tmje.*

**Rubriku pripravuje**  
Mgr. Branislav Grimm

## Zdravotnícke okienko

## Pozor na horúčavy

Prvé dni s letnými teplotami nás potrápili už v máji. Horúce počasie spôsobuje mnoho ťažkostí a pri dlhšie trvajúcim období narastajú aj zdravotné ťažkosti. Oddelenie hygieny detí, mládeže a podpory zdravia Štátneho zdravotného úradu v Senici upozorňuje na niekoľko vecí, ktoré treba dodržiavať, aby sme sa vyhlí kolapsovým stavom.

V prvom rade treba dodržiavať pitný režim. Odborníci upozorňujú, že denne treba vypiť aspoň 2 litre tekutín aj vtedy, ak nepocítujete smäd. Prednosť má čistá voda pred sladenými nápojmi. Vyhybať sa treba alkoholickým nápojmi a nápojmi s vysokým obsahom kofeínu. Najmä v čase medzi 12. a 16. hod. sa treba vyhybať fyzickej námahe. Takisto sa podľa možnosti nezdržiavať na priamom slnku, mať pokrývku hlavy a ľahké oblečenie.

Dôležité je aj vetranie v miestnostiach. Vetrať treba len v neskorých večerných a skorých ranných hodinách, inak treba mať okná zatvorené. Na veľmi oslnených oknách treba stiahnuť rolety. Občas si treba dať na krk vlhký uterák alebo studenú sprchu. V horúcich dňoch nezabúdajte na svoje okolie. Vo vašej blízkosti môže byť niekto, kto potrebuje pomoc, obzvlášť osamelí, starší a chorí ľudia. NS

## Stretla som anjela...

*...a som za to vďačná. Má tvár obyčajnej mamy, je to človek, ktorý by mohol ísť mnohým príkladom. V energii, ktorú vyžaruje, v láske, ktorú rozdáva, v ochote pomáhať kedykoľvek a s čímkoľvek, keď sa dá, bez veľkých rečí a v skromnosti.*

*Vďaka nej sa do nášho domčeka znova na chvíľku vrátila vôňa spolupatričnosti a bezodplatnej pomoci, čo ste pocítili mnohí, nielen ja. Zrazu všetko nie je na jedných pleciach, je sa s kým deliť aj o starosti. To je práve problém občianskych združení, neziskových organizácií. Niektorí si vie ťažko predstaviť, koľko práce sa skrýva aj za skromným fungovaním – práce nezaplatenej, dobrovoľníckej, pre dobrý pocit a za obyčajné, prosté ľudské ďakujem.*

*Neviem ako inak sa poďakovať Alenke Nemčekovej a jej rodine za to, čo vložila do nášho materského centra Stonožkine slniečka. Kúsok svojho srdiečka, srdce mamy. Jej tvorivé dielničky, hudobné škôločky, zorganizovanie výletu vláčikom v zime, účinkovanie v Mikulášskom divadelku či brigáda pri renovácii ihriska hovoria za všetko.*

*Milí anjeli, viem, že vás je medzi nami viac, že si svoju slávu vychutnávate v skromnosti a ticho, ďakujem vám všetkým. Nech je toto poďakovanie aspoň malým pohladením vašej dobrej ľudskej dušičky...*

**Silvia Krišáková**

**MC Stonožkine slniečka**

## Dražba fotografií

Začiatkom marca vyhlásila organizácia Cerberus, ktorá prevádzkuje senický Útulok pre psov, fotosúťaž pod názvom Život v útulku. Primárnym zámerom nebola ani tak umelecká stránka, ale hlavne poukázanie na existenciu a fungovanie útulku v našom meste. Cieľom bolo, aby ľudia prišli do útulku a oboznámili sa s jeho každodenným životom, problémami, ale aj s pozitívnymi prvkami, akým je samotná adopcia psíka do nového domova. Súťažiaci sa činili, dovedna prišlo 119 fotografií od 25-tich autorov. Jednotlivé snímky vyhodnocovala porota pod vedením známeho fotografa Adama Huška. Najlepších 30 fotografií si mohli návštevníci pozrieť v malej výstavnej sieni Záhorskeho osvetového strediska od 2. do 18. mája. Autori prvých troch fotografií získali zaujímavé a hodnotné ceny, napr. poukážky na nákup chovateľských potrieb alebo kredit na veterinárne služby pre svojich miláčikov. Všetky vystavené fotografie si môžete pozrieť aj na webstránke [www.utuloksenica.sk](http://www.utuloksenica.sk). Po skončení výstavy boli vystavené fotografie ponúknuté do dražby prostredníctvom sociálnej siete a výťažok poputuje v prospech útulku na úhradu veterinárnych úkonov.

**Dušan Holíč**

## Koncert pre Útulok

Nezisková organizácia Cerberus, prevádzkujúca útulok v meste Senica už 5-ty rok, sa rozhodla zorganizovať benefičný koncert pod názvom 5 rokov najlepším priateľom. Uskutoční sa v nedeľu 3. júla od 14. hod. na Kunovskej priehrade.

Členovia organizácie a všetci dobrovoľníci sú odhodlaní ukázať verejnosti, že svoju prácu berú vážne a dávajú do toho všetko. Ich snahu podporia mnohé osobnosti zo slovenského šoubiznisu, športu a kultúrneho života, ktoré si tiež uvedomujú potrebu venovať sa týmto témam.

Silným magnetom pre návštevníkov bude jednoznačne 6-násobná slávica Zuzana Smatanová. Účasť potvrdila aj speváčka Kristína, ďalej Robo Papp, Dominika Mirgová, Jakub Petránik, Oľga Zábľacká, Samo Tomeček. Staršie ročníky určite poteší nestarnúci elegán Otto Weiter so speváčkou Andreou Fischer a mnoho ďalších. Celým podujatím budú sprevádzať moderátori Telerána televízie Markíza Lenka Šóošová a Roman Juraško,

za patriotov to budú Janko Slezák, ktorému bude sekundovať priama členka útulku Natália. Tú môžu predovšetkým miestni obyvatelia poznať z regionálnej TV ako moderátorku relácie Útulkoviny, ktorí si dobrovoľníci vyrábajú sami.

Všetci účinkujúci a hostia vystúpia na koncerte bez nároku na honorár, a tak výrazne podporia benefičný charakter podujatia a pomôžu vyzdvihnúť hlavný cieľ celej akcie upútať pozornosť nielen širokej verejnosti, ale predovšetkým kompetentných členov spoločnosti a potenci-

álnych finančných partnerov, ktorým záleží na zachovaní dôstojnosti a sily najstaršieho priateľstva na svete – priateľstva človeka a psa. Keďže tieto hodnoty treba vštepovať ľuďom od malička, sprievodný program obsahuje množstvo atrakcií a činností v zmysle osvety najmä pre detských návštevníkov. Deti sa môžu tešiť na ukážky výcviku psíkov, pobaví sa na nafukovacím hrade. Pochváliť sa prídu aj majitelia psíkov, ktorí si svojich miláčikov adoptovali priamo zo senického útulku.

Celé podujatie sa uskutoční v atraktívnej oblasti rekreačného areálu Kunovská priehrada. Vstupné je dobrovoľné a organizátori veria, že sa návštevníci nedajú zahanbiť, podporia psíkov bez domova aspoň symbolickým príspevkom. Všetky ďalšie informácie a aktuality môžu záujemcovia sledovať na webstránke útulku [www.utuloksenica.sk](http://www.utuloksenica.sk), prípadne prostredníctvom sociálnej siete Facebook, kde má Útulok pre psov senice svoje pevné miesto.

**Dušan Holíč**

## Príklad pre ostatných

Nie je nám ľahostajné, kde sa naše deti hrajú. To nás viedlo k rozhodnutiu, aby sme si ihrisko pre najmenších na Ulici S. Jurkoviča svojpomocne poupratovali a naďalej ho udržiavali. Možno to bude motivácia pre ostatné mamičky v meste, aby niečo urobili pre svoje deti. Bolo by vhodné, keby deti na pieskoviská dostali nový čistý piesok a samospráva mesta pomohla s opravou hojdačiek a šmykľaviek, ktoré nám zničili veľké deti.



Na upratovaní sa zúčastnili Monika Ňukovičová, Zuzka Krbicová, Eva Čechová, Zlatka Vavreková, Hana Oslejová, Eva Čechová.

**Eva Čechová**

## Hasiči budú súťažiť

Dobrovoľný hasičský zbor Senica usporiada v sobotu 4. júna III. ročník memoriálu Tibora Celleryho. Súťaž sa koná na počesť zakladajúceho zaslúžilého člena DPO SR a bývalého predsedu DHZ Senica.

Hasičská pohárová súťaž sa bude konať v areáli ZŠ na Ulici V. Paulínyho-Tótha so začiatkom o 10. hod. Súťaž sa bude v disciplíne požiarneho útoku s vodou a v behu na 100 m cez prekážky, ktorý nie je povinný. Súťaž je okrem iného zaradená i do hasičskej ligy, ktorú organizuje Okresný výbor DPO Senica. Víťazné družstvo mužov a žien s najnižším dosiahnutým časom získa na 1 rok putovný pohár.

Prídte povzbudiť hasičské družstvá v boji o putovné poháre. **L. Čmarodová**

## Ako zabezpečiť byt



Stopercentný spôsob ochrany proti zlodejom neexistuje, ochranné opatrenia však majú význam. Môžeme ich rozdeliť do dvoch oblastí: **režimovej**

**a technickej.**

**Režimové opatrenia** spočívajú v tom, že páchatelia málokedy vstupujú do bytu spontánne, ale po určitej príprave, počas ktorej zisťujú režim v byte, t.j. najvhodnejší čas na jeho vykradnutie. Počas letnej dovolenkovej sezóny je mnoho domov a bytov prázdnych, čo páchatelom umožňuje do nich kedykoľvek vojsť. Preto ak požiadame susedov alebo známych, aby nám v byte polievali kvety, popri týchto službách by mohli navodiť zdanie, že v byte sa niekto zdržiava. Každý deň pohnúť záclonou, večer nechať aspoň na hodinu rozsvietené svetlo v niektorej z miestností, aktivovať si presmerovanie telefónneho čísla na číslo rodiny alebo známych a pod. Samozrejme, treba zabezpečiť vyberanie poštovej schránky.

Čo sa týka **technických opatrení**, možno ich rozdeliť na mechanické a elektronické. Z mechanických opatrení je najdôležitejšie mať kvalitné dvere, najlepšie viacbodovo zamykateľné, v kombinácii so zámkami s vyššou úrovňou bezpečnosti, ktoré sa nedajú otvoriť planžetou. Platí síce, že ak chce zlodej vojsť do vopred vytýpaného objektu, o ktorom vie, že sú v ňom cenné veci, napr. drahé obrazy, pripraví sa aj na prekonanie kvalitnej zámky. Vo všeobecnosti však kvalitná zámka (alebo ešte lepšie dve) je pre bežnú kategóriu zlodejov veľmi efektívnou prekážkou. Súčasťou dverí by mal byť širokouhlý priezor, ako aj pevne uchytená poistná retiazka. Pri rodinných domoch je vhodné mať aspoň na prízemných oknách mreže alebo fóliu na sklo, ktorá zabezpečí, že sklo sa pri rozbití nerozsype. Elektronické zabezpečenie je možné pripojenie na niektoré stredisko registrácie poplachov (známe ako pulty centralizovanej ochrany - PCO). Funguje na princípe elektronickej signalizácie neoprávneného vstupu do priestoru. Elektronika má aj nevýhody - vysoká cena a časté plané poplachy. Montáž musí uskutočniť autorizovaná firma.

### Dalšia ochrana

Vo svojom okolí a na verejnosti netreba prehnane vystavovať na obdiv svoj majetok. Pred neznámymi ľuďmi nehovorte, že odchádzate na dlhšiu dovolenku. Okrem primeraných režimových a technických opatrení netreba zabúdať na poistenie majetku, pretože ani najkvalitnejší zabezpečovací systém nedokáže nahradiť škodu. Cennejšie veci by mali byť odфотографované a je vhodné mať zapísané výrobné čísla, presné značky a typy hodnotnejšej elektroniky.

**Ako postupovať v prípade, že nájdete vykradnutý byt**

Prvou zásadou je nevstupovať do vykradnutého objektu. Ak nájdete vylomene dvere, nemôžete vedieť, či páchatel

nie je ešte vnútri. Tak ako zver zahnaná do kúta, ak bežný zlodej, najmä ak je napríklad pod vplyvom drog, je schopný v tejto situácii vraziť. Preto treba najprv zavolať na políciu a rešpektovať ich pokyny - nevstupovať dnu, pretože tým sa likvidujú stopy na mieste činu.

## Týždeň modrého gombíka

Aj tento rok sa mesto Senica prostredníctvom dobrovoľníkov zapojilo do akcie Týždeň modrého gombíka 2011, ktorá sa koná pod záštitou Unicef. Výťažok zbierky je určený na podporu detí a ich vzdelania v Južnom Sudáne. A prečo práve Modrý gombík?? Lebo Modrý gombík je symbolickým vyjadrením spájania a ochoty ľudí pomáhať deťom.

Do akcie sa zapojili 3 školy, ZŠ Mudrochova ul., ZŠ Sadová ul. a Súkromná stredná odborná škola podnikania. V dňoch 17. a 18. mája bolo v meste 26 dobrovoľníkov z radov žiakov menovaných škôl. Vyzbierali sme spolu 1140,86 eura, z toho ZŠ Mudrochova ulica 403,8 eura, ZŠ Sadová ulica 562,83 eura a SSOŠP174,23 eura.

Všetkým, ktorí prispeli na dobrú vec ďakujeme.

**Anna Parížková, Silvia Krišáková, Beáta Fodorová**

## Kexi v Otrokoviciach

Nadpis vyzerá ako nezrozumiteľná šifra, ale tí, čo sledujú zloženie krúžkov v CVČ vedia, že ide o názov tanečnej skupiny hip-hop, ktorá pôsobí v CVČ Stonožka a vedie ju Romana Mališková. Zloženie skupiny stojí tiež za povšimnutie - skupinu tvorí 12 dievčat a jeden chlapec. Celá partia sa dohodla, že skúsi šťastie na tanečnom festivale v Otrokoviciach O zlatý klobouček, ktorý v druhú májovú sobotu usporiadalo združenie pre voľný čas Domino. Na festivale sa predviedli desiatky skupín a stovky detí v štyroch žánrových kategóriách a štyroch vekových kategóriách.



V kategórii hip-hop nad 15 rokov mali naši zástupcovia päť konkurentov, ale ich snaženie nakoniec skončilo veľmi úspešne - **Kexi získali od poroty s choreografiou Funky fresh diplom za technickú prípravu a synchron choreografie**, čo v preklade znamenalo 2. miesto. Blahoželáme!

Ak máte o tento druh tanca v budúcom školskom roku záujem i vy, prídte sa v júni prihlásiť do CVČ. **D. K.**

## Počín hodný obdivu

V Dome kultúry 2. mája slávnostne uviedli do života knihu Hasiči na Záhori a Myjavsko-brezovských kopianiciach 1875-2010. Slovom i obrazom obsiahla publikácia mapuje dobrovoľné hasičstvo na širokom teritóriu a poskytuje cenné informácie o tejto sfére ľudskej činnosti. V knihe má svoje miesto i DHZ Senica, ktorý funguje 122 rokov.



Knihu je súčasne poďakovaním mnohým generáciám dobrovoľných hasičov, ktorí nikdy neváhali poskytnúť pomoc svojim spoluobčanom bez nároku na odmenu a vo svojom voľnom čase. Predsedníčka Okresného výboru Dobrovoľnej požiariarnej ochrany (DPO) Senica Marta Hurbanisová vyzdvihla pomoc mnohých, ktorí napokon krásnu knihu dali dohromady a podarilo sa ju vydať. Ocenenie a poďakovanie by si zaslúžili mnohí, no autorský kolektív pod vedením Petra Brezina vydal zo seba maximum v snahe, aby mnohostranná činnosť dobrovoľných hasičov bola dopodrobna zmapovaná a zachytená pre ďalšie generácie.

Knihu pokrstili ako inak, vodou predsedu Trnavského samosprávneho kraja Tibor Mikuš a prezident DPO Jozef Minárik. Najvyšší predstaviteľ dobrovoľného hasičstva ocenil, že sa podarilo zhromaždiť do ucelenej publikácie vzácny a historický materiál.

Peter Brezina pred prítomnými zástupcami DHZ z regiónu netajil radosť nad týmto dielom, ktoré sa vôbec nerodilo ľahko. Výsledkom je jedinečnosť knihy, ktorej jednotlivé kapitoly hovoria nielen o priamej hasičskej činnosti, ale dokumentujú aj podiel hasičov na budovaní obcí či na likvidácii prírodných pohrôm.

**Text a foto Viera Barošková**

## Program v Materskom centre

### 4. jún o 13. hod.

Maľujeme pre slniečka, brigáda, druhá časť renovácie dvora pri MC

### 8. jún o 9. hod.

Výlet slniečok vláčikom do Trnavy

### 9. jún o 17.30 hod.

Zdravá výživa našich maličkých - beseda v predajni Štvorlístok

### 16. jún o 10. hod.

Predlekárska 1. pomoc u malých detí - prednáška SČK v MC

### 25. jún o 16.30 hod.

Rozlúčková opekačka v MC

Informácie o prihlasovaní: S. Krišáková 0908/110 814

## Pochvala od tanečníkov

Tanečná skupina Scream sa tešila nielen z 9 titulom majstra Slovenska, ale aj z toho, že sa jej dostalo uznanie za zorganizovanie súťaže.



HVK disco dance formácie, 1. miesto TS Scream.

Majstrovstvá Slovenska v tancoch International Dance Organization (IDO) SE DANCE 2011 privítali v dňoch 6.-8. mája na senickom zimnom štadióne 38 tanečných súborov z celého Slovenska, ktoré prišli súťažiť o tituly majstrov Slovenska a nominácie na majstrovstvá Európy a sveta v disciplínach disco-dance, street dance show a hip-hop vo všetkých vekových kategóriách.



HVK disco dance duo - Monika Kušnírová, Simona Morávková, 1. miesto TS Scream.

Na tanečnej ploche sa v priebehu 3 dní vystriedalo 1 237 tanečníkov a na súťaži boli vyhlásení 37 majstri Slovenska, pretože práve v toľkýchto disciplínach sa súťažilo. Tanečná skupina Scream Senica, ktorá bola zároveň aj organizátorom súťaže, si vybojovala 9 titulov majstra

Slovenska. Organizátormi boli Mestské kultúrne stredisko, Mesto Senica a Slovenská tanečná organizácia (STO) IDO. Pod priebeh súťaže sa podpísali aj Rekreačné služby mesta Senica, ktoré v priebehu krátko času od ukončenia hokejovej sezóny dokázali pretvoriť zimnú ľadovú plochu na tanečnú plochu a priestory mohli zaplniť nielen nastýlovaní tanečníci, ale aj diváci. Osobitné poďakovanie okrem sponzorov a Mesta Senice, ktorí finančne podporili súťaž, patrí aj rodičom, ktorí od okamihu začatia príprav až do ukončenia súťaže ochotne zastúpili pozície zatemňovačov, uvádzačov, inšpicientov, občerstvovacej stanice, ale aj bezpečnostnej služby. Súťaž priniesla aj niektoré novoty, ktoré presadila STO, napríklad priame vyhodnotenie finále bez verejného hlasovania, čo prinieslo ešte väčšie napätie pri vyhlasovaní výsledkov. Ďalšími úspešnými súbormi, ktoré bodovali

v zisku titulov majstrov Slovenska boli súbory - Lentilky Žilina 7 titulov, Tš Assos Nelux Bratislava 3 tituly, Element Banská Bystrica 3 tituly, Fanatic Levice 2 tituly, Stella Považská Bystrica 2 tituly, D.s. studio Košice 2 tituly, Shakers Martin 2 tituly a po jednom titule majstra Slovenska si vytancovali súbory District Dance Bratislava, Jumping Šaľa, Sh-University Bratislava, M.a. Hip Hop Unit. Bratislava, Aura Dance Trenčín, Fresh Dance Group Krupina a Goonies Trenčín.

Súťažou sprevádzali muzikálový herec Janko Slezák a Alenka Majeriková z tanečného klubu Jessy Vavrišovo. Koho iného sme si mohli pozvať na otvorenie súťaže, ak nie The Pastels - tanečnú skupinu, ktorá prerazila a o verejné vystúpenia nemá núdzu. Hlavne sme boli radi, že pri tejto príležitosti zavítali do Senice a odštartovali veľký tanečný maratón.

Tanečné skupiny Sonny a Scream získali tieto tituly, umiestnenia vo finále a nominácie na majstrovstvá Európy:

### Detská veková kategória:

#### Disciplína disco - dance sólo dievčatá:

2. miesto - Klára Špačková, Scream Senica
4. miesto - Lucia Wágnerová, Scream Senica

#### Disciplína disco - dance sólo chlapi:

3. miesto - Albert Macek, Sonny Senica

#### Disciplína disco - dance duo

3. miesto - Klára Špačková a Pavlína Sojáková, Scream Senica

#### Disciplína disco - dance skupina

1. miesto - Majster Slovenska - Scream
5. miesto - Sonny Senica

#### Disciplína disco - dance formácia

1. miesto - Majster Slovenska - Scream
4. miesto - Sonny Senica

### Juniorská veková kategória:

#### Disciplína disco - dance formácia:

1. miesto - Majster Slovenska - Scream
6. miesto - Sonny Senica

#### Disciplína disco - dance skupina:

1. miesto - Majster Slovenska - Scream

#### Disciplína disco - dance duo:

2. miesto - Nina Ravasová, Leonard Šimek, Scream Senica

#### Disciplína disco - dance sólo dievčatá:

4. miesto - Nina Ravasová - Scream Senica

#### Disciplína disco - dance sólo chlapi:

1. miesto - Majster Slovenska - Leonard Šimek

4. miesto - Matúš Behan, Scream Senica

### Hlavná veková kategória:

#### Disciplína disco - dance sólo dievčatá:

1. miesto - Majster Slovenska - Monika Kušnírová, Scream Senica

#### Disciplína disco - dance duo:

1. miesto - Majster Slovenska - Monika Kušnírová, Simona Morávková, Scream
5. miesto - Soňa Pastorková, Monika Paračková, Sonny Senica

#### Disciplína disco - dance skupina:

1. miesto - Majster Slovenska - Scream
6. miesto - Sonny Senica

#### Disciplína disco - dance formácia:

1. miesto - Majster Slovenska - Scream
3. miesto - Sonny Senica

#### Disciplína street dance show skupina:

4. miesto - Sonny Senica

#### Disciplína street dance show duo:

6. miesto - Sonny Senica

Samostatnou kategóriou bola súťaž minikids v disco-dance, ktorú vyhrala Janka Klečková zo Senice.

### PhDr. Hana Švehlová, prezidentka STO IDO nám napísala:

„Už si ani nevieme predstaviť máj bez súťaží a už vôbec nie bez návštevy Senice! Už niekoľko rokov netrpezlivo čakajú tanečníci a tréneri na oteplenie, lebo to je príslub, že na zimnom štadióne v Senici roztopia ľad a postavia parádny tanečný ring, kde sa najlepší slovenskí tanečníci stretnú a budú „bojovať“ o tituly majstrov Slovenska, o nominácie na majstrovstvá sveta a Európy IDO, ale aj o priazeň divákov a dobrý pocit zo skvelých tanečných výkonov. Nominovaní tanečníci z majstrovstiev Slovenska už v júni vycestujú na Majstrovstvá Európy Disco Dance v Poľsku v Kielce.“

Organizátorom súťaže v Senici úprimne ďakujeme za vynikajúce podmienky a krásnu atmosféru. Vieme, aké náročné je v súčasnosti organizovať podujatia takéhoto rozsahu a na takej vysokej úrovni. Vďaka za všetkých zúčastnených!“

Katarína Vrlová

## Inštalácia pastora

V nedeľu 5. júna o 15. hod. bude na slávnostných bohoslužbách uvedený do služby pastora Apoštolskej cirkvi v Senici Mgr. Jaroslav Bača. Inštalčný akt vykoná biskup Apoštolskej cirkvi Ján Lacho. **J. B.**

## A ako agát

V týchto dňoch si na prechádzkach prírodou nemôžete nevšimnúť strom, ktorý práve teraz intenzívne kvitne a vonia. A práve tento rok uplynie 410 rokov od dovezenia prvých rastlín agáta bieleho na európsky kontinent. Prvýkrát sa objavuje v záhradách francúzskeho kráľa Ľudovíta XIII. V roku 1984 bol agát druhou najpestovanejšou plantážovou listnatou drevinou. Na Záhorie sa agát dostal koncom 18. storočia, keď si semená priviezlo šaštínske panstvo z Viedenského dvora. V 19. storočí sa o rozšírenie agáta pričínal aj Samuel Jurkovič počas svojho pôsobenia v Sobotišti. S prvými agátmi zalesňoval výmole v Prietrži, aby zabránil ich ďalšiemu rozširovaniu. V tejto činnosti používal aj iné druhy stromov, napríklad borovicu. Agát sa najlepšie osvedčil a rozšíril sa aj do kunovských výmoľov. Pre mnohých je agát všednou drevinou, avšak je to strom, hoci je považovaný za burinu medzi drevinami, má veľa užitočných vlastností. Vie potešiť takmer všetky naše zmysly. Zrak, keď kvitne, čuch - vôňou svojich kvetov, chuť - svojim medom. Pri prechádzke rozkvitnutým agátovým hájkom môžete počuť tiché bzučanie včiel a môže ho dobre pocítiť aj náš hmat, keď sa popicháte na jeho trňoch.

Agát je skromný a nenáročný strom. Húževnatý, vytrvalý a pre nás v mnohých smeroch užitočný. Má vlastnosti, ktoré mnohým ľuďom dnes chýbajú. **kab**



# Študentské listy

Príloha Našej Senice

• číslo 3. • máj 2011 • ročník VII. •  
• e-mail: studentsky@centrum.sk •

## DAV – tri tajuplné písmená

(dokončenie zo str. 3)

Čo je hlavným zámerom využitia budovy?

- Byť opäť **hlavným stanom niektorých mestských podujatí**, ako je Deň detí, Míľa pre mamu, Deň hrdinov, Deň Zeme, Martinské svetlonosenie. Prvým podujatím bude **Deň pre hrdinov 23. júna** – ako stredisko celej akcie v meste, kde bude priestor i na hudobné koncerty pred budovou a na „hrdinskú“, t. z. dobrovoľnícku pomoc pri maľovaní sklenených plôch na prízemí budovy).



- Využiť veľmi peknú **kinosálu** na literárne, hudobné a divadelné večery, diskusné a filozofické debaty, stretnutia so zaujímavými ľuďmi, tvorivé dielne z oblasti hudby, divadla, tanca a literatúry, a to nielen pre deti a mládež. Prvé takéto podujatie – **gitarové prehrávky CVČ a prvý spevácky workshop s Jankom Slezákom** – sa tu s úspechom konali 27. mája.

- Kinosálu i naďalej poskytovať, resp. prenajímať na skúšky senických hudobných skupín.

- **Vstupné priestory** využívať i prenajímať ako výstavnú plochu. Prvá výstava fotografií by sa tu mala konať v réžii Študentského parlamentu **od 15. do 29. júna**.

- **Vstupné priestory i horné poschodie** sa budú dať využiť i na tréningy niektorých súčasných mládežníckych krúžkov CVČ (hip-hop, break dance...), ale i iných športových klubov, ktoré prejavia záujem.

- Budovu využije CVČ i na **mnohé svoje podujatia** a určite vzniknú i nové (tešte sa na Valentínsku párty 2012, alebo hip-hopový workshop v októbri 2011)

- Priestory po **dobudovaní kuchynky a sprchy** sa budú môcť využívať i na prenocovanie účastníkov celoslovenských podujatí, ktoré mesto a školské inštitúcie organizujú.

- Horný priestor, samozrejme po určitej úprave, si bude možné prenajímať na **det'ské oslavy, rozlúčkové stretnutia deviatakov, tanečné párty** (ako uzavretá spoločnosť).



Dobrovoľníci sa snažili. Bolo nás 32 a niekoľko hodín sme umývali, drhli, čistili, natierali, utierali, nosili, skrátka robili všetko, čo bolo treba.

- Študentský parlament chce dobudovať na poschodí **herňu** – nechať opraviť biliardové stoly, dokúpiť stolný futbal a iné atraktívne hry.

Toto sú ciele, ktoré zazneli i v celkovej koncepcii riaditeľa CVČ Martina Dudáša. Sčasti sú dielom aj Študentského parlamentu a sú obsahom finančných projektov na VÚC Trnava, ktoré som nedávno spracovala.



Plány sú zatiaľ iba plánni, preto i polovičná realizácia v réžii CVČ bude úspechom. Chcelo by to totiž **celého človeka, tiež s označením „hrdina“, ktorý sa do toho vrhne po hlavu**. Inými

slovami, ktorý bude v DAVe od januára 2012 zamestnaný. To je jeden z budúcich predpokladov, aby budova žila a prežila. Druhým, nie menej dôležitým predpokladom, je **spolupráca organizácií** a inštitúcií, ktoré by sa mohli a chceli na tomto dlhodobom projekte podieľať. Napríklad **Záhorské osvetové stredisko, Europe direct, Mládež pre Senicu, Domka, Záhorská knižnica, Komisia mládeže pri MsZ Senica, základné a stredné školy, organizátori celoslovenských podujatí v meste, ale i verejnosť a možno i senické**

**firmy** na podujatia pre deti svojich zamestnancov a pod.



Ozvite sa nám, pomôžte nám nápadmi vytvoriť čo **najužitočnejší, ...zábavnejší, či najsympatickejší obraz budovy**.

Budeme vďační i za (nezištné) rady bytového

architekta či výtvarníka. Vyzývame a prosíme tiež **spozorov** o budúcu spoluprácu (otázka prázdninových maliarskych prác a opráv, nákupu a výmeny kúrenia, vybavenia kancelárskou technikou – i darovaním a pod.)

A na záver ešte jedna výzva – **názov DAV chceme ponechať**. Aspoň nezabudneme na naše korene. **Ale skúste nad týmito 3 písmenami porozmýšľať** v súvislosti s budúcnosťou a zverejnenými zámermi! **Čo by mohli symbolizovať dnes? Aký ďalší nový obsah dať 3 písmenám?** Určite vám niečo napadne. A do škôl príde čo najskôr konkrétny námet na súťažnú burzu nápadov a pripravuje sa i výtvarná súťaž Ako to vidím ja.

So všetkými nápadmi sa nám, prosím, ozvite na facebooku Stonožky alebo na cvc.senica@gmail.com či telefonicky alebo osobne v CVČ.

**Dana Kopecká**  
CVČ

## The Wall v Prahe

*We don't need no education...*, takže som v piatok 15. apríla spala do pol deviatej. Neskôr konečne cesta do Prahy za jedným z najväčších zážitkov môjho života. Kapelu Pink Floyd snáď pozná každý.

Pieseň, ktorej slovami začínam tento článok asi tiež pozná väčšina. Ale nie som idealistka a nedúfam, že viac ako 10 čitateľov pozná Rogera Watersa, preto vám ho v skratke predstavím. Waters je bývalým basgitaristom (a sčasti spevákom) skupiny Pink Floyd, ktorý zložil skoro celý album *The Wall* (jeden z najznámejších) sám. Album sa stal predlohou k rovnomennému filmu, ktorý určite stojí za to vidieť. V spomínaný deň som bola na jednom koncerte z turné Roger Waters - *The Wall*.

V O2 aréne sme si našli svoje miesta, a pozorovali kvantá ľudí, ktorí nemali miestenky a tlačili sa dolu pod pódium. A potom to začalo... Veľkolepo, s ohňostrojmami, chlapmi v uniformách pripomínajúcich pravcových extrémistov na vystupujúcej plošine a Watersom uprostred. Scénická *In the Flesh* ma doslova dostala od prvého momentu. Nemôžem opomenúť takzvaný kvadrofónny zvuk, ktorý využívali Floyd i už pred desaťročiami. Vysvetlím to na príklade – sedíte, pozeráte na pódium a z opačnej strany halý sa na vás rúti obrovský hluk blížiaceho sa vlaku. V skutočnosti viete, že tam nič nie je, ale reflex vás núti sa tam stále obracať a zmätene hľadať lokomotívu. Úžasný zážitok pre zmysly. Po bokoch na časti steny a na typické kruhové plátno nad pódium sa premietali animácie. Pôvodné animované časti filmu skoro vôbec nemenili a k neanimovaným scénam vytvorili nové so skvelými efektmi, zaujímavými odkazmi, myšlienkami a asociáciami.

Po prestávke koncert začal úplne absurdne. Kapela hrala za stenou, Waters bol tiež za stenou. Aspoň nám premietali obrázky na tú stenu. Koncertu nechýbali ani povestné veľké postavy učiteľa, manželky a matky z filmu, nafukovacie prasa typické pre vystúpenia Pink Floyd a ani obývačka s kreslom, lampou a televízorom, kde Waters sedel a spieval *Nobody Home*. Zaujímavé na tom je, že plošina s obývačkou sa vysunula zo steny asi 6 metrov od nás, takže sme mali silný zážitok z tejto piesne práve vďaka blízkosti. Druhá časť bola možno zaujímavejšia pre oko diváka.

Som rada, že som to ešte stihla a že budem môcť mojim deťom rozprávať, ako som voľakedy dávno videla *The Wall* naživo. Pri troche šťastia budú ešte existovať DVD – prehrávače, takže ušetrim čas a len stlačím gombík na ovládači. Tak či onak, zažiť to naživo bolo fantastické a som za tento okamih ozaj vďačná. **Ivana**

## Na návšteve v CERNe

V stredu 13. apríla o 22. hodine sme sa vydali sa na cestu - smer Švajčiarsko. Prvou našou zastávkou bolo po 12 hodinách cesty švajčiarske mesto Winterthur

v kantone Zürich, známe najmä múzeom Technorama. Sami sme si mohli vyskúšať fyzikálne pokusy, dotknúť sa vystavovaných exponátov a tiež pochopiť zložité fyzikálne a chemické javy cez jednoduché experimenty.

Tri hodiny v múzeu určite nestačili, ale museli sme sa pohnúť ďalej. Už cestou sme videli, akou krajinou Švajčiarsko je – zelené lesy, vysoké hory, rozľahlé lúky plné pasúcich sa kráv, krásne jazerá, kde by sa oplátilo stráviť letnú dovolenku.

Exkurzia v CERNe bol náš hlavný cieľ výletu do Švajčiarska. Mali sme krátku prednášku o tom, čo to CERN - Európska organizácia pre jadrový výskum - je a ako to tu všetko funguje. Ide o medzinárodnú organizáciu, pod záštitou ktorej bol vybudovaný zatiaľ najväčší urýchľovač častíc na svete, ktorého dĺžka je 27 km. Nachádza sa na území Švajčiarska a Francúzska. Častice v ňom dosiahnu rýchlosť porovnateľnú s rýchlosťou svetla, zrážajú sa a vzniká antihmota, ktorá bola dôležitá pri vzniku vesmíru. Urýchľovač častíc sa snaží simulovať vesmírne podmienky počas Big Bangu a zároveň objaví niektoré častice, ktoré sú predpovedané vedeckými teóriami, ale zatiaľ nebola ich existencia dokázaná (napr. Higgsov bozón). Okrem iného tu vznikla aj sieť *World Wide Web*. Navyše, naši sprievodcovia nám pomohli zbaviť sa predsudkov o tom, že vedci sú nudní ľudia túžiaci len po nových objavoch...

Prišli sme do kontaktu aj s ostatnými pracovníkmi, keď nás na obed zobrali do jedálne CERNe. Nasledovali dve zaujímavé výstavy o vesmíre v Glóbose vedy a inovácie a o mikročasticách.

Aby sa exkurzia nejavila ako čisto vedecká, navštívili sme aj Palác národov OSN v Ženeve. Prešli sme cez najvýznamnejšie priestory a konferenčné miestnosti tejto honosnej budovy. Podvečer sme strávili prehliadkou nádherného mesta.

Na ďalší deň bola naplánovaná prehliadka hlavného mesta tejto alpskej krajiny, Bernu. Z veže Katedrály svätého Vincenta je úžasný pohľad na celé mesto. Niektorí z nás sa rozhodli navštíviť Einsteinove múzeum venované nielen jeho životu, ale aj dobe, v ktorej žil. My ostatní sme si ešte raz vychutnali atmosféru mesta, nakúpili pár suvenírov a vrátili sme sa späť na Slovensko. **Lyduš Rosová**

## Dnes učíme my

Dňa 25. marca zorganizovala študentská rada Gymnázia L. Novomeského pri príležitosti Dňa učiteľov deň s názvom *Dnes učíme my*. Na tento deň si každá trieda pripravila jednu vyučovaciu hodinu formou hry – tajnička, chytáky, testy, partička... alebo si nachystali prezentáciu či prednášku. Učiť mohlo maximálne 10 študentov z každej triedy. Títo „učitelia“ si svoju hodinu odučili 5-7 krát, vždy pre inú triedu. Tí študenti, ktorí neučili, chodili do iných tried na vyučovanie. Učitelia dozerali na priebeh hodiny.

My žiaci 1.0, takzvaní primáni, sme učili štyri. Ja, Maťo, Dominika a Klára. Dohodili sme sa, že Maťo spraví prezentáciu,

Dominika tajničku, ja a Klára sme si pripravili chytáky.

Hneď na prvej hodine sme boli prekvapení, akí poslušní boli žiaci. Ako prvú sme mali Dominikinu tajničku z geografie. Všetko vedeli. Po tajničke si vyťahovali hádanky a chytáky zo škatuľky a odpovedali. Prišla na rad Maťova prezentácia *Desať najhlúpejších rekordov sveta*. Potom sme triedu rozdelili na dve skupiny a každej sme dali 1 hlavolam. Rekord v riešení bol za 30 sekúnd. Ako posledná bola tajnička zo showbiznisu.

Postupne sme odučili 5 hodín. Prvá bola najlepšia, piata hodina však bola hrozná. Žiaci vykrikovali, vyrušovali, mali ku všetkému poznámky.

Tento deň sa mi páčil, všetci sme sa aj pobavili. Napriek všetkému by som tento deň zhodnotila na jednotku.

**Kristína Oslejová, 1. 0**

## Ekologický kurz

V rámci projektu *Ekológia* v regióne a naostro sme počas slnečných dní 11. až 13. mája absolvovali ekologický kurz v Prieťži, v časti Podhorie. Hlavnou organizátorkou tohto podujatia bola RNDr. Magdaléna Hessková, pedagogický dozor Mgr. Mária Hollá. Odborným garantom celého projektu je Záhorské osvetové stredisko Senica. Projekt sa realizuje v úzkej spolupráci so Súkromnou strednou odbornou školou podnikania Senica pod záštitou predsedu TTSK Tibora Mikuša a primátora mesta Senica Ľubomíra Parížka vďaka finančnej podpore Nadácie Orange.

Trojdnňový program spočíval v tom, že každý z nás bude zisťovať, aká krásna príroda nás obklopuje a bádať o nej viac. Rozdelili sme sa do skupín, a začali sme pracovať na projektoch.

V okolí nášho obydľia sme zachytávali krásne momenty a popritom sme zbierali kvety púpavy na varenie medu. Vyšliapali sme tiež málo namáhavý kopec a naše pocity sme vzniesli na výkresy a vystavili v altánku, aby nám spríjemňovali prostredie. Vo voľnom čase sme hrali volejbal, frisbee a iné zábavné hry. Po zotmení sme si opiekli špekáčiky a zhodnotili deň.

Druhý deň pobytu sa niesol v znamení návštevy. Prišli hostia z oddelenia životného prostredia TTSK. Naši hostia a niektorí z nás sa pobrali k susedom zvaným *Papiernička*. Počas návštevy sme sa dozvedeli zaujímavé informácie o výrobe ručného papiera a mali možnosť si ho sami vyrobiť. Po návrate z *Papierničky* sme absolvovali túru na Branč. Pozorovali sme okolie z výšky hradného kopca a zachytávali výjavy aj pre druhých.

Posledný deň pobytu každá skupinka dokončovala svoje projekty. Popoludní sme prezentovali svoje práce. V priebehu bádania sme sa všetci správali ako jedna veľká rodinka, ktorá spoznáva veľkoleposť prírody. Podľa môjho názoru a aj názoru iných, bola to pre nás príjemná zmena tráviť dni v prírode.

**Katarína Uhrincová, SSOŠP Senica  
foto Martin Filip, SSOŠP**

## Rebríček najpredávanejších kníh

v internetovom kníhkupectve vydavateľstva Arkus [www.vydarkus.eu](http://www.vydarkus.eu) – máj 2011  
autor: názov: vydavateľ:

1. Mlčochová, J.:	Kvapky ohňa	Arkus
2. Hopkins, C.:	Kamošky, schôdzky a princ z Portobella	Arkus
3. Shemin, R.:	Ako to, že ten idiot je bohatý, a ja nie?	Arkus
4. Hoover, J.:	Ako pracovať pre idiota	Arkus
5. Ibbotson, E.:	Nevesta pre čarodejníka	Arkus
6. Mlčochová, J.:	Kto kradol v cirkuse Zlatá hviezda?	Arkus
7. Mečíř, A.:	Rozprávkové bludiská	Arkus
8. Kol.:	Kuchárska elita - Dezerty	Hoteliér
9. Mečíř, A.:	Zvieratka z bodiek	Arkus
10. Fleury, Ch.:	Búrka v klube	Arkus
11. Genova, L.:	Strácam svoje ja	Arkus
12. Kol.:	Čo dokáže sedmička a iné hlavolamy	Arkus

Kompletnú ponuku Arkusu nájdete i na internetovej stránke [www.vydarkus.eu](http://www.vydarkus.eu), kde je možné už i predplatiť si *Hádajka aj Detské doplňovačky*. Na stránke nájdete i aktuálny katalóg Knížného klubu Arkusu, ako aj prihlášku do klubu a ďalšie informácie.

### Novinky vydavateľstva Arkus:

#### Mečíř, Andy: Rozprávkové bludiská

Ďalšia knižka z mimoriadne úspešnej série Preč s nudou. Nájdeš v nej viac ako 60 bludísk, v ktorých poblúdili rôzne rozprávkové postavy – králi, princezné, obri, čarodejnice,.... ale i rozmanité zvieratká. Ukážeš im, kadiaľ sa dostanú z bludiska von?

Mäkká väzba, 72 strán, formát 210 x 148 mm, cena: 3,60 eura.

#### Hádajko 7/11 a mäsožravá rastlina

V tomto čísle sa dopočuješ o veľikánskej mäsožravnej rastline, ktorá je akási nesvoja. Nechutí jej jesť, chradne, vädne, listy jej ovisajú až k zemi. Zrejme jej niečo chýba alebo je chorá. Môže však mäsožravá rastlina ochorieť? A ak áno, ako ju treba liečiť? Trúfneš si na takúto úlohu? Formát A6, 32 strán, cena: 0,90 eura.

#### Detské doplňovačky 3/11

Tretie tohtoročné číslo Detských doplňovačiek je plné vtáčieho spevu, štebotu, čvirikania, krákania, húkania, škriekania, a podobne. Zavítali nám do nich vtáky! A tak budeme riešiť hlavolamy a hádanky z vtáčej ríše, dozvieme sa ďalší recept mačičky Lary a s kocúrom Markusom si urobíme nový testík, ktorý preverí naše vedomosti.

Formát 210 x 148 mm, plnofarebné, 16 strán, cena: 0,75 eura.

Objednávky na stránke [www.vydarkus.eu](http://www.vydarkus.eu), resp. e-mailom [vydarkus@se.psg.sk](mailto:vydarkus@se.psg.sk)

## Ponuka podujatí CVČ

### 1. jún od 10.00 do 14.00 Deti deťom

alebo skrásľujeme, kreslíme, upratujeme a hráme sa v DAVE

- pred DAVom budú hrať **hudobné skupiny CVČ, zatancujú hip-hoperky a breakeri**

- v budove sa môžete zapojiť do výzdoby okien (**malovanie na sklo**) a do **výtvarnej súťaže** Ako to vidím ja (výtvarne vyjadriť, akú činnosť by ste si v budove predstavovali v blízkej budúcnosti)

- v parku pri budove sa môžete zapojiť do pripravenej **zábavnej prieskumnej hry**

- **na akciu pozývame školské triedy, školské kluby, i verejnosť.**

(pozri Študentské listy – článok o DAVE)

### 15. jún o 16.00 v DAVE

**Mladí za objektívom – mladí pred objektívom, vernisáž fotografickej súťaže**

- výstava ocenených fotografií potrvá do 29. júna

- súčasťou programu bude i prezentácia fotografií na DVD, prezentácia nového loga

Študentského parlamentu a predstavenie nového predsedu Študentského parlamentu.

### 21. jún o 16.00 v Dome kultúry

**Stonožkino vysvedčenie**

- **záverečný koncert záujmových krúžkov CVČ** (prevažne tanečných) s odovzdaním

vysvedčení CVČ. Účinkujú tanečné prípravky a tanečné skupiny Sonny, mažoretky, hip-hop, break dance, divadelný súbor Stonoha, speváci a ďalší.

- **srdečne pozývame rodičov, starých rodičov, kamarátov, prídte sa pozrieť čo vaše deti a ich kamaráti dokážu.** Symbolické vstupné 1 euro.

### 23. jún o 14.00 h. v DAVE a okolí

**Deň pre hrdinov**

- zapojenie CVČ a Študentského parlamentu do regionálneho dobrovoľníckeho projektu

**Tri dni pre hrdinov**, ktorý zastrešuje Rada mládeže Trnavského kraja

- pôjde o druhú fázu upratovania v DAVE (**maliarske a čistiace práce na hornom poschodí**) a zabavia nás pri tom mladí hudobníci a speváci zo Stonožky, DAV bude zároveň hlavným stanom tohto podujatia, prídte priložiť ruku k dielu.

Držíme palce **tanečnej skupine Sonny**, ktorá sa so zložkou Sonny deti a Sonny HVK na základe výsledkov z majstrovstiev SR zúčastní v dňoch 8.-11. júna **Majstrovstiev Európy** v disco dance v poľskom meste Kielce. Týždeň predtým 4. júna vyskúšajú šťastie na tanečnej súťaži o Pohár primátora Skalice.

D. K.

## ARS 51

Vo štvrtok 19. mája sa v Záhorskej galérii v Senici uskutočnila vernisáž výstavy **ARS 51**.

Pod týmto názvom sa ukrývajú mená štyroch výtvarníkov Michal Bauer, Ľudmila Hološková, Rudolf Janák a Jan Kovařík. Kurátorkami ich výstavy sú PhDr. Ilona Tunklová a Mgr. Božena Juričková. Výstava potrvá do 17. júla.

Druhým zaujímavým umeleckým podujatím v Záhorskej galérii bola 20. mája **prezentácia kníh** významného slovenského výtvarníka a pedagóga **Ľudovíta Hološku**. Publikum sa priamo od autora dozvedelo viac o tituloch *Vrstvy tvaru*, *Alexander Ilecko*, *Malá galéria (Zo súčasnej scény)*, *Ľudovít Hološka - Príbeh znaku*, *Voľným okom*, *Reč obrazu*, *Figuralisti*, *Denníky*. Prezentácia bola spojená s autogramiádou. **ZG**

## Pozvanie na výstavu

Záhorské osvetové stredisko v Senici pozýva priateľov a obdivovateľov umenia na autorskú výstavu diel výtvarníčky Dany Motusovej zo Senice s názvom *Kameň a voda*, keramické impresie z Baltu. Vernisáž výstavy bude 2. júna o 16.30 hod. vo výstavnej sále Záhorského osvetového strediska na Vajanského ulici. Výstavu pripravenú k životnému jubileu autorky si môžete pozrieť do 30. júna v pracovných dňoch od 8. do 16. hod. **J. Slezáková**

## Mudrochova paleta

Základná umelecká škola po 6. raz dala možnosť mladým talentom, aby v detskom výtvarnom prejave konfrontovali svoje schopnosti a nadanie. Tento vydarený projekt, *Mudrochova paleta*, podporuje v deťoch tvorivosť.



*Marián Mudroch blahoželá jednej z ocenených.*

Potrebu tvorivého myslenia vyzdvihol i predseda poroty *Mudrochovej palety*, akademický sochár Marián Mudroch. Poukázal tiež, že ide o dlhodobý proces, ktorý intenzívne prebieha práve v základných umeleckých školách. Senická ZUŠ a jej výtvarný odbor sa dlhodobo na vysokej úrovni venuje deťom, aj výsledky súťaže dávajú za pravdu tomuto konštatovaniu. Najviac ocenených prác mali práve žiaci tejto našej školy.

Do súťaže prišlo 1031 prác od žiakov zo Senice, Trenčína, Dolného Kubína, Bratislavy, Galanty či Hodonína. Porota vybrala a vystavených bolo 384 prác. To sa udialo už v kompletne zrekonštruovaných priestoroch školy. **text a foto bar**

## 420. výročie založenia zboru

V nedeľu 15. mája si v senickom evanjelickom kostole v rámci dopoludňajších bohoslužieb pripomenuli 420. výročie založenia cirkevného zboru. Na slávnosti boli prítomní viacerí hostia: generálny biskup ECAV Miloš Klátik s manželkou Oľgou Klátikovou, primátor Senice Ľubomír Parížek, prednostka Mestského úradu Katarína Vrlová, delegácia zo Slovinska, vedená farárom Gejzom Filom.



Súčasťou spomienkovej slávnosti bolo odhalenie pamätnej tabule s menami 21 kňazov aj s rokmi, počas ktorých v Senici pôsobili. Domáci brat farár vo svojom príhovore všetkých v krátkosti predstavil. Boli medzi nimi mnohí, ktorí sa zapísali nielen do histórie cirkevného zboru, ale patrili k významným osobnostiam slovenskej cirkvnej a kultúrnej histórie, ako napríklad Štefan Pilárik, Viliam Paulíny, Martin Braxatoris Sládkovičov a ďalší. K nahliadnutiu bola v kostole i malá výstava dobových dokumentov. Pamätnú tabuľu odhalil spolu s domácim farárom seniorom Myjavského seniorátu Jurajom Šefčíkom generálny biskup Miloš Klátik, ktorý bol aj slávnostným kazateľom. Autorom tabule je Seničan Michal Sládek (bol jedným z prvých konfirmandov, ktorých konfirmoval Juraj Šefčík po príchode do Senice). Primátor Senice Ľubomír Parížek v príhovore vyslovil vďaka cirkevnému zboru za zachovávanie tradície, histórie a viery počas celých dlhých 420 rokov, pričom povedal, že kto si váži minulosť, ten má aj budúcnosť. Slávnosť spestril svojim vystúpením zborový spevok.

text a foto Oľga Zlochová

## Slávik zaspieval



Tereza Funteková, Ján Gašpárek a Katarína Winklerová (Lakš. Nová Ves)

Senickí speváci si viedli naozaj dobre a potvrdili, že patria do veľkej „slávičej rodiny“.

V obvodnom kole celoslovenskej súťaže **Slávik Slovenska**, ktoré sa konalo 12. mája v ZUŠ pod organizátorskou taktovkou CVČ Senica a záštitou Krajského škol-

ského úradu, súťažilo 28 malých i väčších spevákov slovenskej ľudovej piesne zo 16-tich škôl Senického okresu. A bol to naozaj zážitok zo spontánneho a úprimného prejavu súťažiacich i mladého hosťa, heli-gónkara Erika Otrísala. Každý z prítomných na chvíľu pocítil ten úžasný dotyk s históriou a ľudovým umením a mal možnosť vidieť krásne záhorácke kroje. Ďakujeme pedagógom, ale aj mamám a starým mamám za prípravu detí. Porota, v ktorej okrem iných zasadol i Janko Slezák, oceni-la na prvom, druhom a treťom mieste 16 detí. Z toho **osem bolo zo Senice alebo senických škôl:**

**Viktória Mikušová** (ZUŠ Senica, 3. miesto v I. kategórii), **Daniela Rybnikárová** (ZŠ Komenského ul., ZUŠ Senica – 3. miesto v I. kategórii), **Katarína Sadloňová** (ZŠ Sobotište, ZUŠ Senica – 3. miesto v I. kategórii), **Tereza Funteková** (ZŠ Mudrochova ul. – 1. miesto v II. kategórii), **Martina Janšák** (ZUŠ – 2. miesto v II. kategórii), **Kristína Tauchmanová** (ZŠ Ul. V. Paulínyho Tótha, ZUŠ – 3. miesto v II. kategórii), **Michaela Steinhauserová** (ZUŠ – 2. miesto v III. kategórii) a **Denis Caboň** (Spojená škola – 3. miesto v III. kategórii).

Blahoželáme nielen im, ale i pedagógom Anne Praskačovej, Kataríne Kružikovej, Zuzane Funtekovej, Ivane Sadloňovej a akordeonistke Hilde Hajlovej.

**Tereza Funteková**, ktorú na akordeón sprevádzal Ján Gašpárek, postúpila z 1. miesta **do krajského kola**, kde si **16. mája vybojovala 2. miesto** (keďže vlni bola tretia, tak budúci rok je to jasné víťazstvo, Tereza!). **D. Kopecká**

## Úspechy senických spevákov

Talentovaní žiaci speváckych tried ZUŠ Senica sa každoročne zúčastňujú súťaží v sólovom klasickom speve. V tomto školskom roku sa ich konalo niekoľko.



Martin Janšák

Súťažná sezóna sa začala **v decembri 2010** v Bratislave druhým ročníkom súťaže M. Ruppeldta a naši speváci na nej dosiahli nasledovné umiestnenia: **Martin Janšák** 1. miesto a cenu za interpretáciu piesne Športová od B. Felixy (kategória do 9 rokov), **Tatiana Dvorská** v kategórii do 12 rokov čestné uznanie, rovnako ako v nasledujúcej vekovej kategórii (do 15 rokov) **Dominika Beňáková**. V kategórii do 18 rokov získal **Erik Michálek** 3. miesto a **Veronika Sedláčková** 2. miesto. V najvyššej vekovej kategórii získala čestné uznanie **Martina Reptová**.

**V marci 2011** sa speváci zúčastnili už po štvrtý raz súťaže Stančekova Prievidza a opäť priniesli do Senice výborné ocene-

nia. V najmladšej kategórii si vyspievala čestné uznanie **Michaela Marečková** a 2. miesto **Viktória Mikušová**. V 2. kategórii zvíťazil **Martin Janšák** a nasledujúce 2. miesto získala **Tatiana Dvorská**. Ďalšie dve prvé miesta si odniesla v kategórii do 15 rokov **Dominika Beňáková** a v kategórii nad 18 rokov **Veronika Sedláčková** (ako vlnajšia víťazka musela podľa pravidiel tejto súťaže spievať vo vyššej kategórii). Úspechom je aj 3. miesto **Erika Michálka** v kategórii do 18 rokov.

Mimoriadne úspešná bola pre našich spevákov medzinárodná súťaž **Yuventus cantí** vo Vrábloch. V náročnej dvojkolovej súťaži, v ktorej sa za úspech považuje už aj postup do druhého kola, získal **Martin Janšák** čestné uznanie a cenu pre najmladšieho účastníka, **Dominika Beňáková** v kategórii do 15 rokov taktiež čestné uznanie a **Veronika Sedláčková** sa stala víťazkou kategórie do 18 rokov, v ktorej popri žiakoch ZUŠ súťažajú už väčšinou študentky konzervatórií.

Poslednou tohtoročnou súťažou v klasickom speve bola celoslovenská súťaž s medzinárodnou účasťou **Nitrianska lutna**. V odbore spev sa koná len každé štyri roky. V tomto roku sa jej zúčastnilo sedemdesiat spevákov z celého Slovenska. V piatich vekových kategóriách bolo udelených spolu 15 cien a z nich štyri putovali do Senice. **Martin Janšák** získal 3. miesto v kategórii do 12 rokov, rovnako ako **Martina Reptová** v najvyššej kategórii. K tomuto umiestneniu ešte dostala cenu primátora mesta Nitra. Najväčším úspechom v tejto súťaži bolo víťazstvo **Veroniky Sedláčkovej** v kategórii do 18 rokov a 2. miesto **Erika Michálka** v tej istej kategórii.

Za týmito naozaj krásnymi výsledkami stojí talent a usilovnosť žiakov, kvalitné výkony korepetítorov (**Mirka Gáriková** a na súťaži v Bratislave aj **Ondrej Hluchý**) a pedagogické majstrovstvo tých, ktorí všetkých spevákov pripravovali – učiteľiek spevu **Evy Poláčkovej** a **Mgr. Anny Praskačovej**. **Mgr. Mirka Gáriková**

## Podakovanie mamám

Naše mamy sa nám stali všetkým - oporou i radcom. Často si to ani neuvedomujeme, ale bez mamy by sa nám ťažko žilo. Preto aspoň jedenkrát v roku máme možnosť zastaviť sa a porozmýšľať ako si mamu uctiť a zároveň vytvoriť niečo, čo nám ju bude stále pripomínať.

Preto sme v školskom klube v ZŠ na Sadovej ulici pre naše mamičky pripravili malé prekvapenie.

Pripravili sme si darčeky a pozvali mamičky k nám do školy. Podakovali sme im za všetko, čo pre nás robia a spoločne s nimi sme maľovali obrazy na školskú stenu. Tak sme vytvorili nezabudnuteľnú galériu, ktorá nám vždy pri pobyte na školskom dvore pripomenie krásny pocit zo spoločnej práce - toto som maľoval alebo maľovala s mojou mamou.

**Žiaci zo školského klubu**  
**ZŠ Sadová ulica**

## Nech žije republika!

Slávnostný galavečer **Nech žije republika**, na ktorom sa zúčastní veľa známych osobností politiky, kultúry, medicíny, sa uskutoční v senickom Dome kultúry 16. júna o 19. hod. Hostiteľmi budú Záhorácka sebjestační svojpomocní republika (ZSSR) a jej prezident Pala Nemeč Lelín, Mesto Senica a Mestské kultúrne stredisko Senica.

V programe plnom zaujímavých vystúpení sa predstavia ministri ZSSR a budú udelené ocenenia Čestný občan ZSSR a Rad I. tridy, ktorý získajú:

**ZhDr. Ferdiš Juriga** – in memoriam. Gbelský rodák, poslanec Uhorského snemu, publicista, buditeľ a farár.

**ThDr. Antonio Srholec** – protitotalitný bojovník, katolícky kňaz a humanista.

**Vlado Kumpan** – kapelník jednej z najlepších európskych dychovíek.

**Vladimír Mauritz** – in memoriam, pedagóg a zaniatený pracovník v kultúre.

**Prof. MUDr. Anton Gúth** – lekár, spisovateľ a záhorácky patriot.

**Mária Kráľovičová, Soňa Valentová, Božidara Turzonovová** – herečky SND, protagonistky divadelnej hry *Ženský zákon* po záhorácky.

**Zita Furková** – herečka a režisérka, záhorácka patriotka.

**Jožo Moravčík Jakubovec** – spisovateľ. Upravil s bratom Štefanom Tajovského *Ženský zákon* do záhoráčtiny.

**Ing. Heidi Schwarzová, PhD** – zakladateľka a riaditeľka Stredoeurópskej vysokej školy v Skalici.

**Mgr. Viera Gáliková** – dirigentka speváckeho zboru mesta Senica Cantilena.

**exsenátor Josef Kaňa z ČR** – za bezhraničnú cezhraničnú propagáciu ZSSR.

**Michal Schlosser** – režisér a kameraman, záhorácky fanúšik a propagátor.

V programe sa predstavia ukážkami všetci žijúci ocenení, ozbrojená zložka ZSSR – Prezidentská garda, zaspieva 100-členný Státní pomýšaný spevácky zbor Záhorákovci, cimbalová muzika Kaňovci a nový vládny kabinet prestaví svoje vízie.

Predpredaj lístkov v Infosene, vstupné 5 eur. **PNL**

## Kresba vypovedá o dieťaťi

V Centre špeciálno-pedagogického poradenstva (CŠPP) v Senici sa 11. mája uskutočnil seminár na tému *Detská kresba ako nástroj poznávania dieťaťa*. Lektorkou podujatia bola Doc. PaedDr. Valachová Daniela, PhD., ktorá pôsobí na Katedre výchovnej výchovy Pedagogickej fakulty UK v Bratislave. Seminár svojím obsahom bol určený odborným zamestnancom CŠPP a **CPPP a P** a tiež učiteľkám materských škôl.

Detská kresba je dôležitým a veľmi vhodným prostriedkom poznávania dieťaťa. Svojím obsahom je taká zaujímavá, že láka mnohých pochopiť, čo chce dieťa prostredníctvom nej vyjadriť.

Nakoľko problematika detského výtvarného prejavu je obsahovo veľmi rozsia-

hla, lektorka sa v svojej prezentácii zamerala na vznik a podstatu spontánneho prejavu, upozornila na rôzne pohľady na interpretáciu detského výtvarného prejavu, a tiež na dôležitosť a význam pedagogickej diagnostiky z hľadiska posúdenia a určenia niektorých schopností dieťaťa. Aby bol diagnostický záver objektívny, je nesmierne dôležité sledovať samotný proces tvorby a vyvarovať sa prílišného zovšeobecňovania dosiahnutého výsledku.

Zaujímavou časťou seminára bola i symbolika farieb v detskom výtvarnom prejave. Farba ako symbol vo výtvarnom prejave pôsobí nielen esteticky, ale aj psychologicky a má tiež kultúrny kontext. Jej analýza a interpretácia je veľmi zložitá vec a vyžaduje si nielen štúdium, ale tiež neustále pozorovanie detí pri výtvarnej činnosti.

Detský výtvarný prejav je možné vnímať nielen z vizuálne – estetickéj stránky, ale zároveň umožňuje porozumieť tomu, čo chce dieťa prostredníctvom kresby povedať.

Snaha učiť sa pochopiť a porozumieť výpovedi dieťaťa prostredníctvom výtvarného prejavu bola hlavným cieľom organizátorov, ale aj lektorky seminára.

**Mgr. Oľga Ághová**  
CŠPP Senica

## Galéria v podkroví

Novozrekonštruovaná ZUŠ-ka získala nádherný priestor, ktorý dostal pomenovanie Galéria v podkroví. Sú v ňom skĺbené prvky, ktoré vytvárajú nesmierne interesantný priestor, inšpirujúci a poskytujúci zvláštnu atmosféru. Ēru hodnotných umeleckých zážitkov odštartovala vernisáž trojice umelcov, porotcov Mudrochovej palety.



V jedinečných priestoroch sa svojou tvorbou prezentovali umelci, ktorí svojou tvorbou patria k špičke na Slovensku a navyše dvaja sú spätí so Senicou: akademický sochár Marián Mudroch, syn Jána Mudrocha, a akademická maliarka Lýdia Štolcová. Trojicu porotcov uzatvára akademický sochár Vladimír Kordoš. Umelcov a ich tvorbu predstavila prítomným kurátorka Dana Janáčková zo Záhorskej galérie. K výstave bol vydaný i katalóg, z ktorého sme vybrali zopár informácií o umelcoch.

**Marián Mudroch** rieši vo svojej tvorbe či už v programe kresby, maľby, grafiky, alebo inštalácií, proces vizuálnej a konceptuálnej reflexie výtvarného diela. Neváha pritom uplatniť princíp ilúzie a metafory.

**Lýdia Štolcová** rozvíja svoj maliarsky a kresliarsky program na stabilných pilie-

roch. Expresívnou lineárnou tvorbou v ňom vrství vo viacerých krehkých lazúrových rovinách svoje autentické výpovede o každodennom svete, prírode, človeku a dejoch okolo neho.

**Vladimír Kordoš** sa v ostatnom čase intenzívnejšie zapodieva výtvarnou interpretáciou, čiže v podstate reflexiou umenia umením. Výtvarná predloha iného umelca hrá v tomto tvorivom procese dôležitú úlohu, pretože jej myšlienka či základný výtvarný citát autor posúva do iných, nových a bytostne svojských súvislostí.

Vernisáž 6. mája mala opravdu slávnostný charakter. Bol to dôstojný úvod pre výnimočný priestor a zostáva veriť, že podobných hodnotných podujatí sa tu bude diať veľa. **bar**

## Deň matiek

*Mám rád kvety, ľúbim vtáčiky,  
každú hračku maličkú,  
lež najväčšmi zo všetkého  
ľúbim svoju mamičku.*



Pri príležitosti Dňa matiek 12. mája v jedálni ZŠ na Ulici V. Paulínyho-Tótha vystúpili s programom žiaci 1. a 2. ročníkov. Jedáleň sa naplnila nielen mamičkami, ale aj starými mamkami a prišli pozrieť aj oteckovia. Všetci boli plní očakávania. No najmä deti, ktoré sa pripravovali so svojimi pani učiteľkami na túto slávnostnú chvíľu. Postupne po jednotlivých triedach sa predstavili svojimi básničkami, piesňami, tancami, scénkou i hrou na flaute. Na všetkých tváričkách sa odzrkadľovala láska, vďačnosť, neha a úsmev, ktorý patril mamičke.

**Mgr. M. Záškvarová**  
zástupkyňa riaditeľky ZŠ

## Noví nájomníci

V máji si noví nájomníci v dvoch bytovkách po 48 bytov na Ulici sv. Cyrila a Metoda žrebovali byty, ktoré sa stali pre nich novým domovom. Ďalších 48 bytov bude dokončených v jeseni a do užívania budú dané 1. decembra 2011.



Foto K. Krištofovič

## Míľa pre mamu opäť úspešná

V sobotu 7. mája senické kúpalisko po zime konečne ožilo. Nie však kúpania chťivými ľadovými medvedmi, ale vďačnými deťmi a dospelými. Tí už po tretíkrát v našom meste prišli vzdať hold a vďaka svojim mamám. Veď práve im je každoročná míľová prechádzka venovaná a v Senici sa stretáva s čoraz väčším ohlasom.



Za všetko hovorí číslo – tento rok sa na Míľu pre mamu v Senici zaregistrovalo 1491 účastníkov! Aj keď vôbec nejde o lámanie rekordov, veľmi sa tešíme, že sme „tromfli“ omnoho väčšie slovenské mestá a v počte zúčastnených sme zostali len za Bratislavou. K úspechu a dobrej nálade nám určite dopomohlo aj krásne počasie, ktoré osviežoval chvíľami bláznivý vetrik... A o čo prišli tí, ktorí sa nezúčastnili? Okrem stretnutí s priateľmi a známymi o pocit spolupatričnosti, ktorý bolo cítiť bezprostredne po štarte – veď na takmer dvojmíľovú trať sa o 16. hodine vybrali nielen bábätká v kočiarikoch s rodičmi, ale aj usmiati dôchodcovia, starí rodičia so svojimi vnúčatkami, cyklisti, korčuľari, kolobežkári, peší aj vozíčkari. Všetci sa spojili pre peknú myšlienku – vzdať hold materstvu a tej svojej mame. Hoci aj do mamičkovského neba...

V areáli kúpaliska od 13. hodiny, kedy začalo podujatie chránenej dielne AV mobilita Žiť spolu so srdcom začal pulzovať život – kultúrny program na pódiu moderovala herečka Zuzana Vačková, v stánkoch sa prezentovalo niekoľko spoločností a organizácií, deti sa mohli vyšantiť na skákacích hradoch, detskom ihrisku, zapájali sa do tvorivých aj súťažných aktivít a nechali sa pomalovať na tvári. Kto bol trpezlivý, odniesol si z podujatia aj veselý tvarovaný balónik. V programe sa prezentovali žiaci Základných škôl na Sadovej a Mudrochovej ulici a CVČ Stonožka no najväčšou hviezdou všetkých drobcov bola dvojica Spievanka a Zahrajko (Mária Podhradská a Richard Čanaky), ktorí deti zabávali až do finále..., a tým bolo žrebovanie tomboly. Mimochodom, darček si odniesli aj účastníci pochodu. Ak sa niekomu neušiel, je nám to ľúto, no míľu sme predsa kráčali predovšetkým pre jej krásnu myšlienku...

Mamulienky naše, ďakujeme vám! A trúfam si povedať za všetky maminy: „Ďakujeme, že môžeme byť mamami!“.

Podujatie pre vás s nadšením pripravila Únia materských centier Slovenska, Mesto Senica, MC Stonožkina slniečka a chránená dielňa AV mobilita.

**Mgr. Silvia Krišáková**

## Deň belasého motýľa



Svoje ochotné srdcia a pomáhajúce ruky spojili, aby aj v našom meste zorganizovali kampaň a verejnú finančnú zbierku Deň belasého motýľa na pomoc ľuďom so svalovou dystrofiou.

Ako sú krehké a zraniteľné motýľie krídla, tak krehkí a zraniteľní sú aj ľudia trpiaci ochorením svalová dystrofia. Práve preto sa belasý motýľ stal symbolom ľudí so svalovou dystrofiou. Svalová dystrofia je ochorenie, ktoré si nevyberá a postihuje rovnako deti, ako aj dospelých. Toto ochorenie je charakteristické postupným oslabovaním a ochabnutím svalov spôsobené stratou svalovej hmoty. Postupné zhoršovanie tohto ochorenia vedie k tomu, že ľudia so svalovou dystrofiou sú pripútaní na invalidný vozík, a tak odkázaní na pomoc druhých takmer vo všetkých činnostiach.

Deň belasého motýľa je deň osvety o tomto nervosvalovom ochorení, ako aj o dôsledkoch a rôznych úskaliach tohto ochorenia. Organizácia muskulárnych dystrofiíkov v Slovenskej republike, ktorá v tomto roku už jedenásťkrát vyhlasuje Deň belasého motýľa, je pre ľudí so svalovou dystrofiou veľkou oporou. Pomáha im prekonávať najrôznejšie ťažkosti, poskytuje odborné informácie, či finančne vypomáha pri kúpe kompenzačných pomôcok, ktoré štát nehradí vôbec alebo len sčasti. Súčasťou tohto dňa je aj celoslovenská verejná finančná zbierka, ktorej výťažok bude použitý pre pomoc ľuďom postihnutým týmto ochorením.

Podaná pomocná ruka vie rozhybať aj oslabené krídla motýľa presne tak ako dokáže pomôcť a uľaviť ľuďom postihnutým týmto ochorením. Neobráťte sa preto chrbtom k ochotným a zaniateným mladým ľuďom, ktorí vás dňa 10. júna v našom meste zastavia s prosbou o pomoc. Podajte prostredníctvom nich aj vy svoju pomocnú ruku ľuďom so svalovou dystrofiou. Títo mladí dobrovoľníci vám poskytnú základné informácie o tomto ochorení a ako malé poďakovanie za dobrovoľný finančný príspevok si od nich odnesiete aj symbol ľudí so svalovou dystrofiou – malého belasého motýľa.

Podrobnejšie informácie o organizácii muskulárnych dystrofiíkov, o ochorení svalová dystrofia, ako aj o celoslovenskej kampani Deň belasého motýľa a využití finančných prostriedkov získaných z tejto zbierky sa dozviete na internetovej stránke [www.belasymotyl.sk](http://www.belasymotyl.sk) **Daniela Kubíčková**

## Majstri v recitácii

Každoročne sa v jarných mesiacoch konajú postupové súťaže v umeleckom prednese poézie a prózy, ktoré vrcholia celoštátnou súťažnou prehliadkou Hviezdoslavov Kubín. Recitátori senickej ZUŠ sú už veľa rokov jej pravidelnou a úspešnou súčasťou. Po krajskej súťaži Hollého pamätník je už jasné, že dobré meno, ktoré sa o nich šíri po celom Slovensku, opäť úspešne obháji.

Do krajskej súťaže v umeleckom prednese, konanej v dňoch 3. a 4. mája v ZUŠ Mikuláša Schneidra Trnavského v Trnave, postúpilo z okresu Senica 15 recitátorov v 6 vekových kategóriách recitujúcich poéziu a prózu. Tohtoročný Hollého pamätník bol vyrovnaný, mal vysokú umeleckú úroveň prednesov, recitátori boli inšpiráciou jeden pre druhého, a tak vyústil do krásneho recitačného zážitku. Umiestnením si nebol istý nik a hlavne medzi mladšími deťmi bolo pri vyhlasovaní výsledkov cítiť napätie, nedočkavosť a veľkú túžbu po víťazstve. Odborné poroty, vedené Marcelom Šustekom v kategórii poézie a Jaroslavou Čajkovou v kategórii prózy, nemali ľahkú úlohu. Napokon rozhodli a obrovskú radosť z víťazstva si mohli naplno vychutnať Martin Hrevuš, Sabína Phanová a Simona Šcepková, ktorí okrem 1. miest vo svojich kategóriách získali aj nomináciu do celoštátnej súťaže Hviezdoslavov Kubín. Adam Praskač, Martin Očko a Eliška Gáriková si vyrecitovali 2. miesta (pričom Eliška recitovala poéziu i prózu a 2. miestami boli ocenené obidva jej výkony) a zároveň boli všetci traja odbornou porotou odporúčení do širšieho výberu na Hviezdoslavov Kubín, o ich účasti rozhodne prípravný výbor. Všetci spomínaní recitátori sú žiakmi literárno-dramatického odboru ZUŠ v Senici a do súťaže ich pripravovala skúsená, odborne zdatná, pre umelecký prednes zaniatená pedagogička Štefánia Jánošová, ktorá si v marci za svoju pedagogickú prácu prevzala Pamätný list mesta Senica. Tretie miesta v konkurencii najlepších prednášateľov slova siedmich okresov Trnavského kraja patrili Márii Magdaléne Plančárovej zo ZUŠ v Senici (pripravovala Štefánia Jánošová) a Samuelovi Krúžekovi zo ZŠ s MŠ v Cerovej (pripravovala Mgr. Ľubica Kiráľová). Teší nás, že náš okres výborne v Trnave reprezentovali aj recitátorky kategórie dospelých, víťazky okresnej súťaže Hurbanov pamätník. V próze nás zastupovala Ing. Silvia Sameková s textom Jána Roznera Malá čítareň a v poézii recitovala verše Milana Rúfusa Priveľa napadalo snehu Elena Ovečková zo Šaštína-Stráží. Obe dámy v súťaži zabodovali a domov si priniesli 2. miesta.

Hovorené slovo sa v našom meste už dlho teší záujmu jeho interpretov, ktorí sú talentovaní, pracovití, snaživí, podávajú skvelé výkony a to im prináša úspechy. Hollého pamätník 2011 pre okres Senica znamenal 3 prvé, 6 druhých a 2 tretie miesta. Ďakujeme za ne a želáme veľa šťastia na 57. Hviezdoslavovom Kubíne.

**Jaroslava Slezáková  
ZOS**

## Taktické cvičenie hasičov

Hasičská jednotka Okresného riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v Senici (OR HaZZ) v súčinnosti s Mestským hasičským zborom Senica vykonala mája taktické cvičenie v objekte Základnej školy na Ul. V. Paulínyho-Tótha.



Cieľom cvičenia bolo prehliť schopnosť veliteľa pri riadení síl a nasadzovaní hasičskej techniky a vecných prostriedkov pri likvidácii požiaru v budove s väčším počtom zhromaždených osôb, ako aj vykonanie opatrení na záchranu osôb z budovy pomocou výškového techniky. Zámerom taktického cvičenia bolo hasenie požiaru, evakuácia, záchrana osôb a odvetranie zadymeného priestoru.

Žiaci v sprievode vyučujúcich opustili budovu školy do 3 minút a zoradili sa za budovou. Hasiči svoju techniku odstavili najprv pred školou, no po chvíli sa objavilo hasičské auto s plošinou i za budovou školy. Žiaci zbystrili pozornosť, lebo v obluku na 2. poschodí zazreli hasičov, ale i 3 žiakov. Tých hasiči bezpečne evakovali z ohrozeného miesta. Hasiči predviedli hasenie horiacej strechy.

Na záver cvičenia hasiči žiakom ukázali i náročnú činnosť – zlaňovanie, ktoré využívajú pri svojej záchranskej práci.

**J. Drinková**  
**M. Záškarová**

## Zachraňovať životy

O vzdelávacích aktivitách v oblasti poskytovania prvej pomoci sme sa porozprávali s riaditeľkou Územného spolu SČK Senica Veronikou Kopúnkovou.

**Aká je súčasná situácia vo vzdelávaní prvej pomoci u vás?**

- Vzdelávanie v prvej pomoci je úloha na ďalšie desaťročie, ktorá vyplýva pre nás zo stratégie Červeného kríža a je dokumentovaná výzvou Zachraňovať životy, meniť myslenie. Prvá pomoc v SČK teda znamená nielen históriu, súčasnosť, ale hlavne budúcnosť. Ide totiž o základnú myšlienku, ktorú dal hnutiu Červeného kríža do vienka jeho zakladateľ H. Dunant ešte v roku 1863. Bola to myšlienka učiť a pripravovať všetky cieľové skupiny obyvateľstva základom prvej pomoci v dobe mieru, aby bol každý pripravený na mimoriadne situácie, kedy prichádza k ohrozeniu zdravia či života.

Denne sme svedkami mnohých havárií, katastrof, ale i vojnových konfliktov vo svete a preto myšlienky H. Dunanta neustrácajú na aktuálnosti, ba práve naopak. Nie vždy sa dá spoľahnúť len na

dostupnosť kvalifikovanej zdravotníckej starostlivosti. Sú situácie, kedy je nutná okamžitá pomoc a poznatky z kurzov prvej pomoci sa stávajú výnimočne cenné.

**Aké kurzy prvej pomoci ponúkate a čím sa líšia od ponuky iných vzdelávacích inštitúcií?**

- SČK berie vzdelávanie v oblasti poskytovania prvej pomoci veľmi vážne a vo všetkých súvislostiach. Kurzy prvej pomoci sú vykonávané v špeciálnych učebniach vybavených najmodernejšími didaktickými pomôckami a samozrejme kvalifikovanými lektormi. Len v kurzoch organizovaných SČK môžu účastníci absolvovať nadstavbové vzdelávanie v tejto oblasti. Ide o 16-hodinový kurz, kde má účastník možnosť získať Európsky certifikát poskytovateľa prvej pomoci, ale i 33-hodinový rozšírený kurz, ktorý umožňuje vykonávať zdravotnícky dozor na rôznych podujatiach. Úspešní absolventi sa navyiac môžu zapojiť do dobrovoľníckych aktivít v rámci Záchranných jednotiek SČK.

**Ako to vyzerá s výučbou prvej pomoci u uchádzačov o vodičský preukaz?**

- Žiaľ, musím konštatovať, že do vzdelávania v oblasti prvej pomoci u uchádzačov o vodičské oprávnenie čoraz viac vstupujú rôzne súkromné subjekty kvôli zisku. SČK vzdelávanie vníma v iných rozmeroch. Získané finančné prostriedky zo vzdelávania ako mimovládna nezisková organizácia využíva na humanitárne aktivity, ale i skvalitňovanie materiálneho vybavenia výučbového centra SČK. Uvitáme záujem verejnosti o kurzy prvej pomoci, hlavne u uchádzačov o vodičský preukaz, ktorým sa podľa vlastného záujmu otvára priestor o ďalšie nadstavbové vzdelávanie. Uchádzači o vodičský preukaz môžu kurz prvej pomoci absolvovať bez stresových situácií ešte v predstihu pred absolvovaním kurzu o vodičské oprávnenie.

Takouto ponukou sa SČK stáva na úseku vzdelávania v prvej pomoci výnimočný a bezkonkurenčný. Je na slobodnom rozhodnutí každého, v akej inštitúcii si kurz prvej pomoci zvolí. Či využije ponuku inštitúcie s viac ako storočnou históriou, ktorá naplňa ideu Zachraňovať životy, meniť myslenie ľudí. **Viera Barošková**

## Senický pohár

Hanko kai karate klub Senica zorganizoval v nedeľu 22. mája v Základnej škole na Mudrochovej ulici Senický pohár v karate. Turnaj, určený pre najmladších adeptov karate - úplných začiatokov s bielymi opaskami i žiacke stupne od bieložltého (8. Kyu) až po hnedý opasok (1. Kyu), prilákal 47 mladých karatistov už od 6 rokov.

Na dvoch zápasiskách preukazovali svoje majstrovstvo a zároveň bojovali s trémer karatisti Hanko Senica, Seigo Myjava, Shin-mu Hodonín, Šaštín-Stráže a Stará Turá. Chlapci a dievčatá súťažili v dvoch disciplínach karate - techniky KIHON IDO a vo formách boj bez súpera - KATA. Na objektivitu turnaja dohliadalo sedem rozhodcov vedených hlavným rozhodcom -

šéfrénerom Hanko Senica MUDr. Martin Čulenom. V šiestich kategóriách podľa technických stupňov, farebných pásov, sa bojovalo vyradovacím K.O. systémom s repasážou, čiže porazení v súbojoch s finalistami sa stretli o 3. miesto. Súčasťou turnaja bola i súťaž o najlepšie klub, kde cenu (veľkú tortu s karatistom) venovala firma Mc Fly Senica.



Celkovým ziskom troch zlatých, dvoch strieborných a dvoch bronzových medailí sa najúspešnejším klubom turnaja stal domáci Hanko kai Senica, ktorý ale veľkoryso pozval na zjedenie torty všetkých svojich súperov. Po veľkej torte i množstve zákuskov sa pod náporom detí iba „zaprášilo“. Pri slávnostnom ukončení turnaja predviedli pred zaplnenou telocvičňou v rámci exhibície svoje vysoké majstrovstvo dvaja pretekári Hanko kai Senica, reprezentanti Slovenska dorastenka Alžbeta Ovečková a junior Michal Touré. Čerstvá majsterka Českej republiky (30. apríla v Brne) predviedla najťažšiu katu na svete - Kušanuku. Najlepší slovenský junior, dvojnásobný medailista z ME a víťaz Svetového pohára, brilantne zacvičil majstrovskú katu Unšu. Perfektná ukážka špičkového karate plného bleskových úderov, kopov a krytov v podaní odhodovcov Hanko kai Senica bola lahôdkou na záver pre prítomných a zároveň motiváciou pre mladé nádeje v kimonách. O poháre pre víťazov, medaily a hodnotné vecné ceny sa postarali sponzori Copy centrum Senica, Slovak Telekom, páni Bača, Ibrahim, Ožvoldík a pani Rehušová. Víťazstvá mladých Seničanov na turnajoch začiatokov sú predpokladom, aby neskoršie na náročnejších národných a medzinárodných pretekoch boli ako ostrieľaní pretekári opäť úspešní a senická škola karate patrila stále k najlepším.

**Výsledky:**

- začiatokov - biele opasky KIHON IDO

1. I. Durec (Stará Turá), 2. J. Samek, 3. P. Kusý (obaja Myjava)

- bieložlté opasky - KIHON IDO

1. T. Žilínek, 2. O. Ibrahim (obaja Senica), 3. A. Urminský (Stará Turá)

- bieložlté opasky - KATA

1. A. Sadloňová (Senica), 2. A. Urminský (Stará Turá), 3. O. Rehuš (Senica)

- 7. - 6. Kyu - KATA

1. S. Casubolo (Hodonín), 2. A. Bača, 3. M. Chalko (Senica)

- 5. - 4. Kyu - KATA

1. M. Břicháčová (Senica), 2. I. Pančiak, 3. M. Krištof (obaja Myjava)

- 3. - 1. Kyu - KATA

1. J. Olšák (Hodonín), 2. D. Kubina (Šaštín), 3. K. Mockovčiak (Myjava) **E. Jarec**

## Výborné druhé miesto



Senickí futbalisti ukončili svoju druhú sezónu v Corgoň lige fantastickou striebornou pozíciou, ktorá im zaručuje účasť v 3. predkole Európskej ligy. Tu môžu naraziť na renomované európske mužstvá. Zverenci trénera Stanislava Grigu sa rozlúčili s výnimočným ročníkom 2010/2011 domácim víťazstvom nad nováčikom zo Zlatých Moraviec. Najlepším strelcom súťaže sa nakoniec stal útočník Slovana Filip Šebo (22 gólov) pred senickým Ondřejom Smetanom (18 gólov).

### 28. kolo: Žilina - Senica 0:1 (0:0)

Na Seničanov čakal dôležitý súboj v boji o popredné miesta v tabuľke. Na pôde majstrovskej Žiliny sa hral vyrovnaný súboj, naši boli o niečo futbalovejším celkom, ale vyloženie gólovú možnosť si vypracovali domáci, no Majtán ju testuhodne zahodil. Hneď po zmene strán nebol úspešný ani Ceesay. S pribúdajúcimi minútami prebrali Grigovci stred poľa a v 80. min sa im podarilo strelit rozhodujúci gól zásluhou utešenej strely **Koňu** - 0:1. V závere si hostia umnou hrou dôležité víťazstvo ustrážili.

### 29. kolo: Senica - Slovan 1:2 (1:0)

V šlágr celého ročníka Corgoň ligy privítali domáci futbalisti bratislavský Slovan. Vo výbornej atmosfére sa hral kvalitný futbal. V úvode pohrozili dvakrát hostia, Bolek bol pozorný. Postupne sa do šancí dostali aj Seničania. V 23. min padol otvárací gól zásluhou **Diviša** - 1:0. Do polčasu mal ešte možnosť hosťujúci Šebo, na druhej strane najlepší senický strelce Smetana. Po prestávke pokračoval pekný zápas so šancami na obidvoch stranách. Slovanu sa podarilo prekonať brankára Boleka v 69. min, keď sa strelecky presadil striedajúci **Božič** presnou strelou spoza pokutového územia - 1:1. Potom mohol vrátiť vedenie na stranu Senice Diviš, ale gólovku testuhodne zahodil. Keď sa už zdalo, že duel skončí zásluhou remízou, v 88. min využili hostia chybnú rozohrávku a peknú kombináciu akciu zakončil neobsadený **Šebo** - 1:2. Slovan sa týmto víťazstvom dostal na čelo tabuľky.

### 30. kolo: B. Bystrica - Senica 3:2 (1:0)

V ďalšom súboji cestovali Seničania do Banskej Bystrice. Od začiatku boli domáci hráči aktívnejší a už v 6. min otvoril skóre **Turňa** - 1:0. Hostia boli v prvom dejstve málo aktívni a do zakončenia sa dostávali iba sporadicky. Druhý polčas priniesol zaujímavú zápletku. V 56. min zvýšil na rozdiel dvoch gólov peknou strelou **Pečovský** - 2:0. Na druhej strane fauloval Kupčík v pokutovom území Diviša a nasledovala penalta. Jedenástku premenil **Smetana** a vrátil Senicu do zápasu - 2:1. Napriek snahe o vyrovnanie sa podarilo strelit gól domácim v 88. min **Slančíkom** - 3:1. V nadstavenom čase ešte kozmeticky upravil výsledok domáci **Poljovka**, ktorý si vrazil Gorositovu strelu do vlastnej siete - 3:2.

### 31. kolo: Senica - Nitra 3:2 (2:0)

Nitrania chceli v Senici odčiniť hanebnú prehru z druhého jarného kola, kedy tam

Seničania vyhrali vysoko 5:0. Stretnutie prinieslo otvorený futbal s viacerými šancami na obidvoch stranách. Skóre sa prvýkrát menilo v 20. min, keď sa premiérovým gólom v drese Senice presadil strelou z priameho kopu **Poliáček** - 1:0. Na druhej strane dvakrát pohrozili Ivančík, ale vyrovnáť sa mu nepodarilo. V 36. min mohol zvýšiť kanonier **Smetana**, ale podarilo sa mu to o päť minút neskôr, keď sa najlepšie zorientoval v skrumáži pred bránou - 2:0. Úvod 2. polčase Seničania zaspali, v hre boli viac Nitrania, ktorým sa podarilo stretnutie zdramatizovať gólom **Kolmokova** - 2:1. Potom sa domáci prebrali a poistku pridali v 88. min opäť **Smetana** - 3:1. V nadstavenom čase ešte znížil na rozdiel gólu z penalty **Rák** - 3:2.

### 32. kolo: Ružomberok - Senica 3:2 (2:1)

Gólové hodiny pokračovali aj v zápase pod Čebraťom. Na začiatku boli Grigovci aktívnejší a išli do vedenia po **Pillárovom** zakončení - 0:1. Domáci však bojovali a do polčasu sa im podarilo otočiť výsledok po góloch **Hofericu** a **J. Masla**. Po prestávke hostia opäť vyrovnali, keď **Hošek** využil chybné vybehnutie domáceho gólmána - 2:2. Rozhodlo sa v 67. min - Boleka druhýkrát prekonal **Hoferica** a uzavrel na konečných 3:2.

### 33. kolo: Senica - Z. Moravce 2:0 (1:0)

V záverečnom zápase sezóny sa chceli Seničania rozlúčiť s divákmi víťazstvom. V úvode bolo v ich hre veľa nepresností, čo Moravce nedokázali využiť. V 22. min otvoril skóre **Pillár** úspešnou hlavičkou po rohu Pirosku - 1:0. Po prestávke mohli hostia dvakrát vyrovnať, ale kapitán Kuračka nastrelil žrd, Tomášeka vychytil Bolek a Žilákova strela letela tesne nad. Potom sa dostali do šancí aj Seničania a gólovú poistku pridali v 73. min **Diviš**, ktorý premenil svoj nájazd po Piroskovom vysunutí - 2:0. Diváci odmenili futbalistov za výbornú sezónu skandovaným potleskom.

Ivan Tobiáš

## Branné dopoludnie

Utorok 10. máj, deň ako každý druhý, ale nie pre žiakov zo ZŠ na Mudrochovej ulici v Senici. Pani učiteľky Kádekova a Parížková zorganizovali vlastivednú exkurziu do Vojského historického múzea v Piešťanoch. Územná vojenská správa v Trnave, Skupina personálneho doplnovania už tradične v máji pripravila pre našich žiakov aktivitu, ktorými chcú priblížiť žiakom prácu Ozbrojených síl.



Tento rok sa zamerali na vojenskú históriu a tradície, ktoré stáli pri zrode Ozbrojených síl SR. 30 chlapcov vo veku 8 až 10 rokov celé dopoludnie trávil poznávaním

historickej, staršej i modernejšej vojenskej techniky. Tanky, obrnené transportéry, húfnice, delá, vrtuľníky, vojenské dopravné lietadlá, bojové stíhačky... Až sa im tajil dych a v očiach to len tak hralo! Všetko si mohli vyskúšať, na všetko vyliezť, posadiť sa do kokpitu stíhačky, sadnúť do kabíny pilota. A navyše bonus! Fotografovať bez obmedzenia! To bolo radosť! Samozrejme, všetko s odborným výkladom podplukovníka vo výslužbe Mgr Petra Kadleca. Jeho trpezlivosť nemala hraníc a deti sa pýtali a pýtali...

Aby to nebolo len teoretizovanie nadporučička Mgr. Mária Sliepková a čatárka Ing. Andrea Hergottová odštartovali branný pretek - chlapi sa plazili, behali v plynových maskách a preskakovali prekážky, pravdaže patrične zamaskovaní. Po náročných výkonoch získali všetci certifikát o absolvovaní exkurzie, lietajúci tanier a maskáčovú šiltovku.

Ako dôkaz je aj spoločná fotka pri replike talianskeho trojmotorového lietadla Caproni, na ktorom havaroval M. Rastislav Štefánik.

B. Kádeková  
A. Parížková

## Maratón predo dvermi

Najväčší športový sviatok v našom meste - Záhorácky maratón a polmaratón - bude v Senici 18. júna. Privítame vytrvalcov z celej republiky a určite prídu aj pravidelní účastníci z Česka a možno aj z iných krajín.



Ján Moravec patrí k pravidelným účastníkom Záhoráckeho maratónu. Zaboduje opäť?

Novinkou tohtoročného športového podujatia bude štart polmaratónu o 15.30 hod. na futbalovom štadióne v Šaštíne-Strážach a cieľ pri zimnom štadióne v Senici. Prezentácia pretekárov polmaratónu bude od 12. do 14.30 hod. na zimnom štadióne a potom ich autobus odvezie do Šaštína-Stráží.

Polmaratónci budú štartovať v 7 kategóriách - muži, muži nad 40, 50, 60, 65 rokov, ženy a ženy nad 35 rokov.

Štart maratónu bude o 15. hod. pred zimným štadiónom v Senici. Kategórie zostávajú nezmenené - muži, muži nad 40, 50 a 60 rokov a ženy.

Časový limit na dobehnutie je 5 hod. Organizátori Mesto Senica, Komisia pre šport pri MsZ Senica, OZTK Senica, Mesto Šaštín-Stráže, Komisia pre mládež a šport pri MsZ Šaštín-Stráže venujú 170 eur na prekonanie traťového rekordu maratónu, ktorým je čas 2:32,42. Cena je určená aj pre najlepšieho Seničana a prvého na obrátke v Šaštíne.

Záhorácky maratón a polmaratón je súčasťou Grand prix Záhoria a Moravsko-slovenského pohára. Príďte povzbudiť pretekárov, budú to určite potrebovať. **bar**



## Spoločenská kronika

### Uzavreté manželstvá

**Peter Klačko a Zuzana Chovancová**  
**Zdenko Medlen a Gabriela Pavlíková**  
**Štefan Daniel a Michaela Obcovičová**  
**Ing. Milan Vlček a Eva Havlíčková**  
**Tomáš Drinka a Hana Brečková**  
**Marcel Barčák a Bc. Zuzana Krúpová**

### Vítame nových Seničanov

Sofia Šebestová	narodená	v Skalici
Roman Heiker	narodený	v Skalici
Anna Kubicová	narodená	v Myjave
Robert Takács	narodený	v Myjave
Patrik Bernát	narodený	v Myjave
Martin Rafaja	narodený	v Myjave
Alex Vajda	narodený	v Myjave
Michal Pollák	narodený	v Myjave
Andrej Mikuliček	narodený	v Trnave
Izabela Tomišová	narodená	v Myjave
Eva Vaňková	narodená	v Skalici
Michaela Jamáriková	narodená	v Skalici
Oliver Pacher	narodený	v Myjave
Stanislav Havel	narodený	v Trnave
Timotej Hutta	narodený	v Bratislave
Lukáš Brožek	narodený	v Skalici
Oliver Macek	narodený	v Bratislave
Viktória Šaraboková	narodená	v Skalici
Gabriela Tomanová	narodená	v Skalici
Tobias Blanárik	narodený	v Myjave
Nella Kuncová	narodená	v Myjave

### Opustili nás

Katarína <b>Fulková</b> , Štefánikova 1377	1. 4. 2011
vo veku 81 rokov	
Alžbeta <b>Vojáčková</b> , Palárikova 303	3. 4. 2011
vo veku 75 rokov	
Anna <b>Jamrichová</b> , Hurbanova 1379	4. 4. 2011
vo veku 80 rokov	
Kristína <b>Tvrďá</b> , Štefánikova 1377	4. 4. 2011
vo veku 84 rokov	
Emília <b>Tollarová</b> , Železničná 345	5. 4. 2011
vo veku 77 rokov	
Mária <b>Šrámková</b> , Moyzesova 794	10. 4. 2011
vo veku 83 rokov	
Štefan <b>Kormúth</b> , L. Novomeského 1216	11. 4. 2011
vo veku 61 rokov	
Mária <b>Pláteníková</b> , Kalinčiakova 298	11. 4. 2011
vo veku 78 rokov	
Klotilda <b>Blanáriková</b> , Štefánikova 1377	21. 4. 2011
vo veku 84 rokov	
Pavel <b>Otépka</b> , Čáčov 93	23. 4. 2011
vo veku 80 rokov	
Ružena <b>Elková</b> , Štefánikova 1377	25. 4. 2011
vo veku 86 rokov	
Ludmila <b>Suchanská</b> , Okružná 1185	26. 4. 2011
vo veku 68 rokov	
Samuel <b>Pukančík</b> , Kunov 38	27. 4. 2011
vo veku 80 rokov	

## Blahoželáme jubilantom

### V júni 2011 oslávia:

**80 rokov** Pavlína Baďurová, Marta Kovárová, Anna Vrabelová a Anna Mičová.  
**85 rokov** Anna Vaškovičová, Jaroslav Vidra a Beata Závodská.  
**92 rokov** Alžbeta Kutáľková.  
 Šťastné dni prežité v zdraví a v pokoji želá Naša Senica.

## Podujatia v Dome kultúry Senica

- ▶ **2. jún, 16. a 18. hod.**  
Záverečný absolventský koncert ZUŠ
- ▶ **3. jún**  
Spevácka súťaž - ZŠ na Sadovej ulici
- ▶ **6. jún, 16. a 17.30 hod.**  
Koncert tanečného odboru ZUŠ
- ▶ **13. jún, 19. hod.**  
Nesladím - predstavenie v podaní Radošínskeho naivného divadla, vstupné 12 eur
- ▶ **16. jún, 19. hod.**  
Nech žije republika - zábavný program, menovanie záhoráckej vlády a udelenie ocenení, vstupné: 5 eur
- ▶ **21. jún, 16.30 hod.**  
Stonožkino vysvedčenie - záverečný koncert CVČ
- ▶ **22. jún, 8. hod.**  
Poznaj svoj región - poznaj svoje mesto, vedomostná súťaž pre žiakov základných škôl a osemročného gymnázia
- ▶ **28. jún, 8. a 13. hod.**  
Výchovný koncert ZUŠ

## Odber krvi

V Dome humanity Územného spolku SČK Senica na Kalinčiakovej ulici bude 21. júna mobilný odber krvi. Dobrovoľní darcovia sa vopred nahlásia na č.t. 351 2316. **NS**

## Kam na turistiku

18. - 19. jún  
Regionálny letný zraz turistov v Cerovej, časť Rozbehy.  
**Organizátor KST Senica**

## Na olympiáde úspešné

Dňa 25. mája sa aj žiačky ZŠ na Ul. V. Paulínyho-Tótha zúčastnili 1. ročníka Olympiády zo slovenského jazyka. Obvodové kolo sa konalo v Hlbokom, kde bola roku 1843 uzákonená spisovná slovenčina. Dvojhodinový test bol zameraný na vedomosti z gramatiky a žiaci písali sloh na danú tému. Po skončení vedomostnej časti si prezreli pamätnú izbu J. M. Hurbanu aj evanjelický kostol, v ktorom pôsobil. Navštívili i jeho hrob a mohyly na miestnom cintoríne. Reprezentantky školy preukázali výborné znalosti. Štvrtáčka Janka Nosková obsadila 3. miesto a tretiačka Lucka Ďurišová-Rubanská bola úspešnou riešiteľkou. Sme radi, že sa potvrdilo, že naši žiaci vedia využiť svoje vedomosti.

**Mgr. M. Zaškvarová, zástupkyňa riaditeľky**

## Kytica pre mamy

*Mama. Nežné a sladké od mlieka je prvé slovo človeka.*  
 V májové dni nosíme ženám - matkám kvety. Namiesto kvetov to môžu byť aj srdcia plné úcty a lásky s kyticou nežných slov ako výrazom hlbokého porozumenia. A aj my, vaše deti, či už veľké alebo malé, chceme sa na tom podieľať. Preto sme si 6. mája pozvali do Spojenej školy všetky mamy, staré mamy a pripomenuli si ich sviatok Deň matiek. Vynaložili sme veľa úsilia pripraviť pásmo básní, piesní, tancov, ale stálo to za to. Mamičky boli dojaté, nejednej vypadla i slza.

**Mgr. Anetta Lebánková, Spojená škola**

**DSL**  
internet

Ponúkame Vám výhodné pripojenie do internetu pre domácnosti, firmy a organizácie.

neobmedzené internetové pripojenie, rýchlosť 2048/384 kbps

Pri objednávke s vybranými modelmi počítačov a notebookov

**9,50€/mes.**

bežná cena 12,50€/mes.

PREDAJ - SERVIS POČÍTAČE  
NOTEBOOKY, TLAČIARNE  
tvorba web stránok od 99€

E-Shopy, portály  
jednoduchá web stránka za 50€

tlač dokumentov, scanovanie, laminovanie  
grafické návrhy, letáky, vizitky

Štefánikova 699, Senica

info: **0905 985 576**

rýchlokurzy na počítače za super ceny

na JÚN 2011

Začiatky filmových predstavení o 19. hod, ak nie je uvedené inak.

☞ Streda 1. jún

**TÝŽDEŇ BEZ ZÁVÄZKOV**

Rick a Fred sú najlepšimi priateľmi, ktorí majú toho veľa spoločného. Napríklad aj to, že sú obaja už dlhé roky ženatí. V iste chvíli však začnú doma prejavovať známky nespokojnosti. Ich manželky sa rozhodnú oživiť ich manželstvá nezvyčajným spôsobom. Darujú im týždeň slobody - „týždeň bez záväzkov“.

Vstupné: 2,30 €, MP 15 r., 105 min.

☞ Piatok 3., sobota 4. a nedeľa 5. jún  
**KRÁĽOVA REČ**

Film je inšpirovaný skutočným príbehom kráľa Juraja VI. Vystrašená krajina potrebuje nového vodcu. Vystrašený človek potrebuje pravého priateľa. Po smrti svojho otca, anglického kráľa Juraja V. a škandalózne abdikácii kráľa Eduarda VIII., je Bertie, ktorý celý život trpí rečovou vadou, nečakane korunovaný kráľom Jurajom VI. Británia stojí na prahu 2. svetovej vojny a zúfalo potrebuje silného vodcu, ktorého ale len ťažko vidí v koktavom kráľovi.

Vstupné: 2,50 €, MP 12 r., 118 min.

☞ Utorok 7. a streda 8. jún  
**VŠEMOCNÝ**

Eddie je lenivý spisovateľ, ktorému sa začína rúcať svet. Chce ho vyhodiť z práce a rozchod s priateľkou ho utvrdí v presvedčení, že jeho život je v troskách. To všetko sa zmení vo chvíli, keď Eddieho navštívi jeho starý priateľ z detstva. Ponúkne mu tabletky NZT - utajovanú drogu, ktorá umožňuje využívať mozog na 100 % a dodáva človeku extrémne sebavedomie.

Vstupné: 2,30 €, MP 15 r., 115 min.

☞ Piatok 10., sobota 11. a nedeľa 12. jún  
**HOP**

POZOR! Premietame o 18. hod.!

Keď u nás dostanete záľusk na veľkonočné kraslice a cukrovinky, musíte si ich vykoleďovať. Na Veľkonočnom ostrove to obstaráva Veľkonočný zajac, ktorý za koledníkov oddrie všetku čiernu prácu. Od východu do západu slnka velí armáde zajacov a kuriatok, ktorí ako na bežiacom páse vyrábajú sladkosti a vajčička, aby sa dostali skutočne ku všetkým deťom.

Vstupné: 2,50 €, MP 100 min.

☞ Utorok 14. a streda 15. jún  
**PRIEST**

Post apokalyptický sci-fi thriller sa odohráva v alternatívnom svete, ktorý je spustošený nekonečnými vojnami medzi ľuďmi a upírm. Príbeh sa točí okolo legendárneho kazateľa - bojovníka z poslednej Vojny upírov, ktorý teraz žije v utajení medzi ostatnými utláčanými ľuďmi v antiutopických mestách, v ktorých vládne cirkev.

Vstupné: 2,50 €, MP 12 r., 87 min.

☞ Piatok 17. jún

**NA MAMUTA!**

Gérard Depardieu nasadá na legendárnu motorku Mammut z roku 1973 a „rúti“ sa za bývalými zamestnávateľmi získať potvrdenie potrebné na vybavenie zaslúženej penzie. Lenže výlet sa premení na bláznivé roadmovie plné stretnutí, spomienok na bývalú lásku a nečakaných zvrátov.

Vstupné: 2,00 €, člen FK 1,30 €, MP 12 r., 92 min.

☞ Sobota 18. a nedeľa 19. jún  
**VO ŠTVORICI PO OPICI 2**

Pokračovanie hitu, v ktorom si opäť všetci zahrajú svoje postavy. Tentokrát sa Phil, Stu, Alan a Doug vydajú na cestu do exotického Thajska. Dôvodom je Stuova svadba. Po nezabudnuteľnej Dougovej rozlúčke so slobodou v Las Vegas Stu radšej nič neriskuje a rozhodne sa len pre tichý predsvadobný brunch...

Vstupné: 2,50 €, MP 12 r., 102 min.

☞ Utorok 21. a streda 22. jún  
**NEZNÁMY**

Dr. Martin Harris sa prebudí po štvordňovej kóme v nemocnici v Berlíne. Nič si nepamätá a najhoršie ešte len príde - vlastná manželka ho nespoznáva. Jeho identitu prevzal cudzí muž, ktorého nikdy predtým nevidel. Bez dokladov a bez jediného kontaktu sa v cudzej krajine snaží o nemožné - dokázať, že on je skutočný Martin Harris.

Vstupné: 2,30 €, MP 15 r., 113 min.

☞ Piatok 24. jún  
**127 HODÍN**

Podľa pravdivého príbehu. Jednej piatkovvej noci v apríli 2003 sa 26 ročný Aron vydal do Utahu, aby tu strávil víkend lezení po skalách. O šesť týždňov neskôr sa nečakane zjavil v civilizácii, bohatsí o neveriteľný príbeh a chudobnejší o pravú ruku. Aron prežil 127 trýznivých hodín v divočine s rukou privalenou obrovským kameňom, s malým množstvom jedla a niekoľkými kvapkami vody.

Vstupné: 2,50 €, MP 12 r., 90 min.

☞ Sobota 25. a nedeľa 26. jún  
**RÝCHLO A ZBESILO 5**

Nohou šliapu na pedál plynu na doraz, jednou rukou šoférujú a v tej druhej držia zbraň alebo aspoň ukazujú vztýčený prostredník. Sú jednoducho rýchli a zbesilí.

Vstupné: 2,50 €, MP 12 r., 100 min.

☞ Utorok 28. a streda 29. jún  
**RIO**

POZOR! Premietame o 18. hod.!

Film RIO je príbehom vzácneho papagája Blu, ktorý žije so svojou paničkou Lindou a tvoria nerozlučnú dvojicu. Linda ho pred rokmi zachránila pred pašerákmi. Blu sa síce nikdy nenaučil lietať, ale v bezpečí a pohodlí Lindinho domova sa natoľko udomácnil, že preň nie je problém uvariť kávu, pripraviť raňajky, vyčistiť si zuby.

Vstupné: 2,50 €, MP, 96 min.

**Služby lekární**

- 4. - 5. jún      Lekáreň Sun Pharma, Nám.oslobodenia 2560,
- 11. - 12. jún    Lekáreň U Martina, Robotnícka 61,
- 18. - 19. jún    Lekáreň Arnika, Gen. L. Svobodu 1599,
- 25. - 26. jún    Lekáreň Sotinská, Sotinská 1588.

**Na sídlisku pre deti**

Medzinárodný deň detí neobíde ani deti na starom sídlisku, teda na uliciach Kalinčiakova a Palárikova, kde na nich pestrý program čaká v sobotu 4. júna. Program sa začína o 9. hod. registráciou na súťaže, ktoré budú na ihrisku s umelou trávou na Kalinčiakovej ulici. Predpoludním bude turnaj materských škôl v malom futbale a zápas medzi žiakmi Základných škôl na Komenského ulici a Ulici V. Paulínyho-Tótha. Okrem toho budú deti súťažiť v hode do basketbalového koša, v behu na krátku trať, v maľovaní na chodník, preháňaní sa lanom. Vyhodnotenie súťaží bude o 13. hod. a potom bude nasledovať kultúrny program deti deťom, ukážka výcviku psov v podaní kynologického klubu Čáčov a ďalšie atrakcie. Sviatočný deň detí zavŕšia o 15. hod. táborákom pri gitare a opekaním špekáčikov v parku pri bývalých kasárňach. **FS**

**Okienko JDS**



Základná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Senici pripravuje rekreáciu pre 49 seniorov v Tatranských Matliaroch v hoteli Hutník II. od 16. do 22. októbra 2011. Cena rekreácie spolu s dopravou je 151 eur. Platba bude na 3 razy. Prvá záloha 50 eur pri prihlásení, druhá záloha 50 eur v júni a tretia záloha 51 eur v septembri. Záujemcovia sa môžu prihlásiť v Klube dôchodcov na Továrenskej ulici u predsedníčky organizácie Janky Theberyovej.

ZO JDS pripravuje v júni posedenie pre seniorov so svojimi vnukmi na Kunovskej priehrade pri príležitosti Medzinárodného dňa detí. Babičky a deduškovia zoberte svoje vnúčatka a spolu si užite príjemne strávený deň v prírode. Pre deti budú pripravené rôzne akcie. Záujemcovia sa môžu hlásiť v Klube dôchodcov.

ZO JDS pozýva seniorov 16. júna o 15. hod. na posedenie pri živej hudbe do zasadačky budovy COOP Jednota Senica. Do tanca a na počúvanie budú hrať muzikanti z Jednoty.

**L. Voleková**